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Täna lehes

Kogemusnõustaja Katrin Polli (fotol paremal) 
vestlusõhtute sarja “Inimesed meis seas” kol-
manda kohtumise külaline oli Jane Ilomets. 
Foto: Tiiu Teets
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Kodukoha kutse viis Eire Endreksoni 
Kehtna valda juhtima
Märtsi lõpus asus Kehtna vallas 
vallavanemana ametisse Eire Endrekson 
(46). Järvakandi juurtega naine selgitab 
Raplamaa Sõnumitele, mis ajendas teda 
vastutusrikast ametikohta vastu võtma.

Kohtume vallavanemaga Järvakandis ja 
läheme ligi kolmekilomeetrisele jalutus-
käigule läbi alevi. Eire näitab kortermaju, 
kus ta on elanud, mänguplatse, kus veetis 
lapsepõlve, ja radu, mida noorena kõndis. 
Kuigi värske vallavanem elab hetkel Tallin-
nas, on tal teine kodu endiselt Järvakandi 
lähedal. Side kodukohaga on tugev ning 
mälestusi, mida jagada, jagub palju.

ärvakandis kõndides on kõige paremini 
aru saada, kust Eire pärit ja miks ta täna siin 
on. „Minu lapsepõlv kuni umbes kümnen-
da eluaastani möödus siin Staadioni täna-
va majade vahel, selles pargis, kelgumäel 
ja nendel samadel teedel. Hiljem kolisime 
perega oma majja alevi teises otsas. Olen 
alati mõelnud, et mul on hea meel, et olen 
kasvanud väikeses kohas – see annab elule 
mitmekesisema vaate.

Kui ma nüüd siin kõnnin, meenub mul-
le, kuidas tulin unisena emaga mööda se-
dasama teed lasteaeda. Järvakandi lasteaed 
on üks näide neist paikadest, mille oma lap-
sepõlvest kaasa võtame. Kui hakkasin oma 
lastele lasteaeda otsima, mõtlesin kogu aeg 

just selle peale, milline oli minu enda las-
teaed siin. Seal olid hoolivad kasvatajad ja 
keskkond, kus nii toas kui ka õues oli pal-
ju ruumi ja vabadust. Tahtsin leida midagi 
sarnast ka Tallinnas,“ kirjeldab ta.

Pärast Järvakandi gümnaasiumi lõpeta-
mist läksid sa ülikooli. Mida õppima?
Õppimine on mulle alati tähtis olnud. Nii 
nagu lasteaed, on ka kool mulle väga oluli-
ne koht olnud. Pärast gümnaasiumi lõpeta-
mist õppisin Tallinna Tehnikaülikoolis teh-

nikateadusi ja hiljem tegin magistrikraadi 
majanduses. Pärast Järvakandist lahkumist 
olen elanud Tallinnas, kuid side koduko-
haga ei ole kordagi kadunud. Meil on siin 
endiselt oma koht, kus käime. Võin öelda, 
et mul on justkui kaks kodu. Tänu uuele 
ametile olen nüüd Järvakandis rohkem ka 
nädala sees. Eks aeg näitab, kuidas kõik 
kulgema hakkab.

Järgneb lk3

Vallavanem Eire Endrekson oma töölaua taga. Foto: Seily Sõgel-Raid

Kaitseliidu Rapla maleva 
pidulik aastapäevaüritus 
toimus Rapla Riigimajas 
18. aprillil. Kõne pidas 
Rapla maleva pealik major 
Indrek Jürgenson, rääkides 
maailma hetkeolukorrast 
ja valmisoleku olulisusest. 
Vastuvõtule oli kutsutud 
maleva toetajaid, tublimaid 
kaitseliitlasi ja naiskodu-
kaitsjaid, kellele maleva-
pealik andis üle tunnustu-
sed seoses aastapäevaga ja 
tänas tehtud vabatahtliku 
panuse eest. Kokku tun-
nustati 84 inimest. Tun-
nustuse saajate hulgas oli 
ka mitmeid Kehtna vallaga 
seotud maleva liikmeid.

Annika Tammus

Ansambel Brandy tähistas Valtu Seltsimajas suu-
rejooneliselt oma 40. sünnipäeva. Fotol Taavi 
Tohver, Egon Rebel ja Timo Kreuz. Foto: Toivo 
Matkevicius
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Valtu Spordimaja pallikast, mille eesmärk on 
muuta spordivahendid avalikus ruumis kõigile 
lihtsamini kättesaadavaks. Pallikasti põhimõte 
on lihtne – võta, mängi ja pane tagasi. Foto: Aare 
Hindrmäe

Loe lk. 10
Ühispilt Rapla riigimaja trepil peale tänutseremooniat. 
Foto: Aare Hindremäe

Kaitseliidu Rapla malev  
tähistas oma 36. sünnipäeva

Kehtna vallast pälvisid 
tunnustust:

Maleva tänukiri
•	Maire ILLOPMÄGI
•	Raul STURM
•	Jevgeni KUUSMAN
•	Tauno TULVISTE

Maleva meene
•	Jüri AASAMÄGI
Maleva hinnalise kingitus 
•	Sven SOOMETS

Rapla  maleva Hõberist
•	Ermo KARILAID
•	Reimo TARASOV
•	Heikki VIIART
•	Eno HERMANN
•	Kersti OJAMETS
•	Koit RANDMAA
•	Timo HIIE
•	Joosep SUITSO

Rapla maleva Kuldrist hõbe-
daste tammelehtedega
•	Tarmo TAMMUS
•	Annika TAMMUS
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Kehtna Vallavolikogus
Kehtna Vallavolikogu istung toi-
mus 26.03 kl 17-19 Kehtna val-
lamajas. Toimus YouTube otse-
ülekanne ja istungi salvestis on 
järelvaadatav Kehtna Vallavalitsu-
se kanalil. 

Istungil osales 20 volikogu 
liiget: Allar Läll, Ervin Lega, Pille 
Matt, Aime Klandorf, Mari Ka-
rilaid, Janar Kleitsman, Katrin 
Velleste, Maiu Ild, Lauri Mölder, 
Riina Tomingas, Mati Kutser, 
Laura Kokk, Kaie Kensap, Jaanus 
Randla, Leaanyka Leisson, Siim 
Riisenberg, Mikk Merekivi, veebi 
vahendusel  Kalju Kalda, Enar Ka-
ruoja, Mait Järvik.

Ei osalenud: Katrin Anto. 

1. Kehtna Vallavolikogu 
20.06.2023 määruse nr 28 
„Kehtna valla arengukava 
2035“ muutmine (I lugemine)
Ragnar Siil andis ülevaate Kehtna 
valla arengukava ja sellega seo-
tud dokumentide uuendamise 
protsessist. Ragnar Siil tõi välja, 
et olemasolevad arengukavad 
(2023–2026 ning arengukava 
2035) vajavad 2026. aastal ajako-
hastamist, eelkõige statistiliste 
näitajate, hetkeolukorra kirjeldu-
se ning investeeringute kava osas.

Uuendamise käigus on:
•	 kogutud sisendit kõikidest 
paikkondadest ja vallavalitsuse 
ametnikelt;
•	 ajakohastatud statistikat ning 
elanikkonna trende asulate lõi-
kes;
•	 täiendatud valdkondlikke het-
keolukorra analüüse ja paikkond-
likke teekaarte;

•	 korrastatud arengukava sõnas-
tust ja lisade süsteemi.

Peamiste muudatustena lisati 
kaks uut alaeesmärki:
1.	 Turvaline ja kriisideks valmis 
omavalitsus. 
2.	 Asjatundlikud ja motiveeritud 
töötajad ning tõhus töökorraldus.

Senine fookus „päikeseelekt-
rijaamade ja tuuleparkide aren-
damisel“ asendati laiema sihiga 
luua tingimused taastuvenergia 
arenguks. Koostati ka uuendatud 
investeeringute kava, sh priori-
teedid kergliiklusteede arenda-
miseks.

Ragnar Siil lisas, et täienduseks 
koostati tegevuskava 11 valdkon-
nas, hõlmates teemasid rahvas-
tikust ja elamumajandusest kuni 
keskkonna ja jäätmemajanduse-
ni. Küsimusi ei esitatud. 

Volikogu võttis info teadmi-
seks. 

2. Paluküla kogukonna 
esindajate sõnavõtt 
kruusakarjääri teemal
Paluküla kogukonna esindaja 
Ly Vare kandis ette petitsiooni 
Kehtna Vallavolikogule. Ly Vare 
selgitas, et petitsioonile allakirju-
tanud leiavad, et kavandatav kae-
vandamine võib põhjustada olu-
lisi häiringuid, mis kahjustavad 
piirkonna loodusväärtusi ning 
elanike heaolu. Täiendas Madis 
Messimas.

Volikogu võttis info teadmi-
seks. 

3. Paluküla kogukonna 
esindajate sõnavõtt 

kruusakarjääri teemal
Mario Piirmets andis ülevaate 
AS TREV-2 Grupp keskkonnaloa 
taotluse eelnõust, mis puudutab 
täitekruusa kaevandamist Kehtna 
vallas Palukülas, Mäe kinnistul. 
Taotluse kohaselt soovitakse raja-
da 8,79 hektari suurune mäeeral-
dise ala koos 11 hektari suuruse 
teenindusmaaga. Kaevandatav 
maavara on täitekruus hinnangu-
lise varuga ligikaudu 243 000 m³ 
ning kavandatav kaevandamispe-
riood on 15 aastat. Pärast kaevan-
damise lõppu on kavandatud ala 
korrastamine tehisveekoguks ja 
rohumaaks.

Eelarve- ja majanduskomis-
joni aseesimees Siim Riisenberg 
selgitas, et komisjon arutas arva-
muse andmise eelnõusse lisata-
vaid tingimusi ning võttes arvesse 
ka kogukonna sisendit, otsustas 
komisjon anda mittenõustuva 
otsuse ning vastav eelnõu edastati 
ka volikogule.

Mittenõustuv otsus kehtesta-
ti poolthäälteenamusega. 

4.  Arvamuse andmine maavara 
kaevandamise keskkonnaloa 
taotluse kohta
Mario Piirmets andis ülevaate 
Rüütja IV liivakarjääri keskkonna-
loa taotlusest, mille on esitanud 
OÜ INF Maavarad. Ta selgitas, et 
kavandatav karjäär asub Kehtna 
vallas Selja külas ning selle ees-
märk on täiteliiva kaevandami-
ne, mida kasutatakse peamiselt 
üld- ja teedeehituses. Planeerita-
va mäeeraldise pindala on 14,83 
hektarit ning taotletav loa kehti-
vusaeg kümme aastat. Taotluse 
kohaselt hinnatakse kaevandata-
va maavara koguseks umbes 136 
tuhat kuupmeetrit ning pärast 
kaevandamise lõppu kavanda-
takse ala korrastamine metsa-
maaks.

Eelarve- ja majanduskomisjo-
ni aseesimehe Siim Riisenbergi 
sõnul kujunes komisjoni hinnan-
gul selgeks, et täiteliiva varustus-
kindlus on juba tagatud ning uue 
karjääri avamine ei ole põhjenda-
tud, mistõttu ei peetud võimali-
kuks OÜ INF Maavarad keskkon-
naloa taotlusega nõustuda.

Muudatusettepanek: Mit-
te nõustuda OÜ INF Maavarad 

maavara kaevandamise keskkon-
naloa taotlusega kiideti volikogu 
poolt heaks 19 poolthäälega.

Mittenõustuv otsus kehtesta-
ti poolthäälteenamusega.

5. Kehtna Vallavolikogu 
08.10.2025. a määruse nr 74 
„Elutähtsa teenuse osutajate 
määramine Kehtna valla 
toimepidevuse tagamiseks“ 
muutmine 
Margit Pärna andis ülevaate mää-
ruse muutmisest. Margit Pärna 
selgitas, et vajalik on täiendada 
§ 2 lõikes 1 mõistet - „elutähtsa 
teenuse osutaja“ - lühendiga ETO, 
kuna määruses kasutatakse ka lü-
hendit. Teise muudatusena on va-
jalik muuta paragrahvis 4 punktis 
1 nimetatud kuupäeva, lükata 
riskianalüüsi ja riskiplaani koos-
tamise tähtaeg edasi kuni 31 au-
gustini 2026.a, mis tagab pikema 
aja, mil ettevõtjad saavad tegelda 
plaanide koostamisega. 

Määrus kehtestati poolthääl-
teenamusega.

Enar Karuoja taandas ennast 
päevakorrapunkti arutelust ja 
otsustamisest lähtudes korrupt-
sioonivastase seaduse § 11 lõike 1 
punktist 1. 
6. Detailplaneeringu 
kehtestamine/Serva  
Hans-Jürgen Schumann andis 
ülevaate Serva detailplaneeringu 
kehtestamisest Kehtna alevikus, 
mille  eesmärk on liita Uushalja-
sala ja Servahaljasala katastriük-
sused ja seada tingimused viie 
boksiga ridaelamu rajamiseks. 
Ta selgitas, et planeeringuala 
(Uushaljasala ja Servahaljasala) 
suurus on 3501 m² ning kehtiva 
üldplaneeringu kohaselt ei ole 
alade hoonestamine üldjuhul ette 
nähtud, välja arvatud juhul, kui 
tegemist on väikeste kasutuseta 
haljasaladega tiheasustuses, kus 
hoonestamine otsustatakse kaa-
lutlusotsuse alusel.  

Otsus kehtestati poolthääl-
teenamusega.

7. Kehtna Lasteaia põhimäärus

8. Järvakandi Lasteaed 
Pesamuna põhimäärus
Rynaldo Puusep andis ülevaate 

Kehtna Lasteaia ja Järvakandi Las-
teaed Pesamuna põhimääruste 
kehtestamisest. Rynaldo Puusep 
selgitas, et muudatuste peamine 
põhjus on uue alusharidusseadu-
se jõustumine, mille tõttu ei olnud  
varasemad põhimäärused enam 
täielikult seadusega kooskõlas. 
Varasemates dokumentides  oli 
mitmeid sätteid, mida uus seadus 
reguleerib juba ise ning seetõttu 
tuli põhimäärused  ajakohastada 
ja osaliselt ka lihtsustada.

Määrused kehtestati poolt-
häälteenamusega. 

9. Kehtna vallavanema 
valimine
Allar Läll andis ülevaate vallava-
nema valimise protsessist, mis 
erinevatel põhjustel on viibinud. 
Allar Läll lisas, et Tanel Viks on 
esitanud tagasiastumisavalduse 
ning vastavat Kehtna Vallavoliko-
gu 18.12.2025 otsusele nr 10 on 
vallavanemale ametist vabasta-
misel ette nähtud hüvitis kolme 
kuu ametipalga ulatuses. 

Allar Läll esitas vallavanema 
kandidaadiks Eire Endrekson`i. 
Rohkem kandidaate esi esitatud 
ning nimekiri suleti.

Eire Endrekson tutvustas en-
nast volikogu liikmetele.

Kehtna vallavanemaks va-
liti Volis keskkonnas salajase 
hääletamise teel Eire Endrek-
son (otsus nr 22 16 poolthäält, 1 
vastuhääl, 2 erapooletut, 1 jättis 
hääletamata). Volikogu esimees 
õnnitles Eire Endreksoni ning tä-
nas Tanel Viksi.

10. Kehtna vallavalitsuse 
liikmete arvu  ja struktuuri  
ning koosseisu kinnitamine  
ning vallavalitsuse liikmele 
hüvitise määramine
Allar Läll selgitas, et vallavanema 
volitused algavad vallavalitsuse 
kui täitevoragni koosseisu kinni-
tamisest. Allar Läll lisas, et lisaks 
koosseisule muutub ka vallava-
litsuse liikme hüvitise suurus. 
Varem oli hüvitis 25 eurot/kord 
(ja kuni 100 eurot kuus), nüüd 
200 eurot kuus. Allar Läll lisas, et 
Kehtna valla 2026. aasta eelarves 

on juba arvestatud nelja vallava-
litsuse liikme hüvitisega, arves-
tusega 200 eurot kuus ühe liikme 
kohta. Hüvitised kaetakse Kehtna 
Vallavalitsuse tööjõukulude realt.

Eire Endrekson tegi ettepane-
ku kinnitada täitevorgani koosseis 
3-liikmelisena, lisaks vallavane-
male kuuluvad sellesse finants-
juht Marika Ojaperv ja ehitusspet-
sialist Hans-Jürgen Schumann, 
kes on andnud ka oma nõusole-
ku.

Otsus kehtestati poolthääl-
teenamusega.

11. Kehtna valla esindajate 
nimetamine Raplamaa 
Omavalitsuste Liidu 
üldkoosolekule
Allar Läll selgitas, et seoses uue 
vallavanema valimisega tuleb 
kinnitada uuesti ka liikmed ROL 
üldkoosolekule. Kehtna Vallava-
litsuse esindajaks nimetati valla-
vanem Eire Endrekson ning asen-
dajaks Hans-Jürgen Schumann. 

Otsus kehtestati poolthäältee-
namusega.

12. Muud küsimused
1) Allar Läll andis teada, et tei-

sel poolaastal läheb volikogu üle 
uuele hääletussüsteemile, kuna 
pragu kasutuses olev Volis lõpe-
tab tegevuse.

2)Maiu Ild juhtis tähelepanu, 
et eelmisel volikogu istungil esitati 
arupärimine seoses vallavanema 
Portugali lähetusega, millele oo-
datakse vastust. Allar Läll vastas, 
et arupärimistele vastatakse kir-
jalikult. 

3) Hans-Jürgen Schumann 
andis teada, et 6. aprillil kell 18 
toimub Kehtna vallamajas tuu-
leenergeetika detailplaneeringu-
te infokoosolek. Koosolek ei ole 
avalik, sinna on oodatud volikogu 
liikmed, planeerijad ning huvita-
tud isikud (sh piirkondade esin-
dajad). Täpsem informatsioon 
saadetakse e-kirja teel. 

Volikogu õigusaktide ja pro-
tokollidega saab tutvuda Kehtna 
Valla kodulehel www.kehtna.ee.

Triin Tarre
volikogu sekretär

Serva detailplaneeringu kehtestamine
Kehtna Vallavolikogu kehtestas 26.03.2026 
otsusega nr 21 Kehtna aleviku Serva detail-
planeeringu. 

Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on liita Servahaljasala ja Uushaljasala ka-
tastriüksused, seada tingimused viie bok-
siga ridaelamu rajamiseks, hoonestusala, 
ehitusõiguse, liikluskorralduse ja tehno-
võrkude lahenduse määramine. Detailpla-
neeringuga kavandatakse moodustatava 

krundi kasutamise sihtotstarbeks elamu-
maa, detailplaneering on kehtivat Kehtna 
valla üldplaneeringut muutev. Detailpla-
neeringuga hõlmatud ala suurus on kokku 
3501 m².

Detailplaneeringuga kavandatav on 
kooskõlas Kehtna valla ruumilise arengu 
eesmärkidega. Detailplaneeringu elluvii-
misel on alust eeldada positiivset majan-
duslikku, sotsiaalset ja kultuurilist mõju. 

Detailplaneeringu realisee-
rimisel ei ole alust eeldada 
olulise ebasoodsa keskkon-
namõju avaldumist.

Detailplaneeringu ja selle 
materjalidega on võimalik tutvuda Keht-
na valla kodulehel: https://kehtna.ee/
elukeskkond-ehitus-ja-teed/planeerimi-
ne-ja-ehitus/kehtestatud-detailplaneerin-
gud/

http://www.kehtna.ee
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Kodukoha kutse viis Eire Endreksoni Kehtna valda juhtima
Algus lk 1

Tulles su eelmise töökoha 
juurde. Mida töö endast Eesti 
Akrediteerimiskeskuses (EAK) 
kujutas?
Alustasin oma karjääri majandus- ja 
kommunikatsiooniministeeriumis. 
Seejärel olin teadlikult pikemalt laste-
ga kodus. Võtsin selle aja, et neile pü-
henduda. Kuigi mind vahepeal kutsuti 
tööle tagasi, otsustasin mitte minna.

Sageli arvatakse, et kui jääd liiga 
kauaks koju, on hiljem raske tööle 
naasta. Tegelikult ei tasu seda karta. 
Aeg, mil lapsed on väikesed ja vaja-
vad sind kõige rohkem, on lühike ja 
seda hiljem tagasi ei saa. Kui tundsin, 
et olen valmis tööle naasma, kutsuti 
mind Eesti Akrediteerimiskeskusesse. 
Olin selleks ajaks enda jaoks selgeks 
mõelnud, mida teha tahan. See pak-
kumine sobis täpselt.

Töötasin seal kokku 13 aastat. Alus-
tasin peaassessorina ja lõpetasin kes-
kuse juhatajana. See aeg oli täis uusi 
väljakutseid ja arengut. Kõik tundus 
õige – õigel ajal õiges kohas. (EAK te-
geleb laborite, sertifitseerimis-, ins-
pekteerimis- ja tõendamisasutuste 
akrediteerimisega ja mõõtjate erialase 
pädevuse hindamise ja tõendamisega. 
Samuti koostab akrediteerimisalaseid 
juhiseid, viib läbi järelevalve hindami-
si akrediteeritud asutuste üle, osaleb 
rahvusvahelises koostöös ning korral-
dab assessoride koolitusi. – toim.)

Tulles aga vallavanema ameti 
juurde. Oli see pakkumine sulle 
üllatav?
Kui asi läks konkreetseks, pidin selle 

üle tõsisemalt järele mõtlema. Mingis 
mõttes tuli see pakkumine loomuli-
kul hetkel. Olin juba varem hakanud 
tundma, et peaksin edasi liikuma. Eel-
mises töökohas olin olnud kaua ja tei-
nud palju. Ühel hetkel tekib küsimus, 
kas jääda mugavustsooni või liikuda 
edasi. Mulle ei meeldi paigalseis.

Alguses ei olnud selge, kuidas kõik 
läheb. Vallavanemaks kandideerimine 
koosnes mitmest etapist ja kaasas oli 
palju osapooli. Lõpptulemust ei saa 
kunagi ette teada. Lõplik kindlus tuli 
alles 26. märtsil, kui otsus tehti. Mina 
ise olin oma valiku teinud juba det-
sembris ja andnud sellest ka teistele 
teada, aga ega kunagi tea, kuidas asjad 
kulgevad. Võtsin teadlikult kolm kuud, 
et üleminek oleks sujuv. Selle aja jook-
sul sain eelmised tööd lõpetada, uute 
teemadega tutvuda ja anda ka teistele 
aega selle muutusega harjuda.

Kas soov elus edasi liikuda oli 
ainuke põhjus, miks sa selle ameti 
vastu võtsid?
Lõpuks saab otsustavaks see, kui olu-
line see koht sinu jaoks on. Tallinn ei 
ole kogu Eesti. Eesti on ka väljaspool 
Tallinna, ja eriti hästi saad sellest aru 
siis, kui oled ise väikesest kohast pärit. 
Järvakandi on mulle kogu elu oluline 
olnud. Kui mulle oleks pakutud valla-
vanema kohta mõnes teises omavalit-
suses, ei oleks ma seda tõsiselt kaalu-
nudki.

Võib tunduda, et ühe omavalitsuse 
juhtimine on igal pool sarnane, aga 
päris nii see ei ole. Arvan, et selle töö 
jaoks peab olema side selle kohaga. 
Kehtna vald on suur ja Järvakandi on 
vaid üks osa sellest. Nüüd on minu 

ülesanne õppida tundma ka teisi piir-
kondi.

Kas see sind ei hirmuta, et see amet 
võib olla ajutine?
Olen selle kõik enda jaoks läbi mõel-
nud ja sellega algusest peale arvesta-
nud. Nende kuude jooksul oli ka hetki, 
kus sain aru, kui keeruliseks kõik võib 
minna. Samas, kui tunned, et oled tei-
nud õige otsuse ja see on tulnud õigel 
ajal, siis ei teki kahtlust.

Arvestasin ka võimalusega, et 26. 
märtsil ei valita mind vallavanemaks 
ja jään mõneks ajaks tööta. Sel juhul 
oleksin lihtsalt aja maha võtnud ja pu-
hanud. Olen teadlikult arvestanud ka 
kõikide võimalike olukordadega tule-
vikus, mis võivad igal hetkel tekkida ja 
praegust seisu muuta.

Millised on sinu kolm prioriteeti 
vallas?
Mul on olnud paar kuud aega sisse ela-
da. Olen kohtunud paljude inimestega 
nii koalitsioonist kui ka opositsioo-
nist, samuti endise vallavanemaga ja 
saanud üldpildi kätte. Esimene suur 
teema on personal. Vallas on ameti-
kohti, mis on täitmata, ja toimuvad ka 
mõned muudatused. Oluline on leida 
inimesed ning mõista paremini, kes 
millega tegeleb ja millised on nende 
mured.

Teine prioriteet on struktuuri sel-
gus. Omavalitsustele on lisandunud 
uusi valdkondi, nagu näiteks andme-
kaitse, kriisivalmidus ja küberturve. 
Need tuleb organisatsioonis selgelt 
paika panna, et vastutus ja rollid olek-
sid arusaadavad.

Kolmandaks on rida käimasolevaid 

suuri teemasid, millega tuleb edasi lii-
kuda. Nende hulka kuuluvad näiteks 
tuuleparkide arendus, Eidapere õpi-
koht, Valtu kooli juurdeehituse lõpe-
tamine, kaevandused, hanked ja Rail 
Baltic. Neid küsimusi on palju ja suuri 
muutusi ei saa teha üleöö. Oluline on 
liikuda samm-sammult ja hoida ter-
vikpilti.

Kui juba tuuleparkideni jõudsime, siis 
mis seisukohal sa selles teemas oled?
See on teema, kus tuleb vaadata mit-
mest vaatenurgast. Ühelt poolt on ini-
meste ootused oma elukeskkonnale. 
Vaikus, rahu ja turvaline elukeskkond 
on põhjus, miks paljud eelistavad ela-
da väljaspool linnu. Teiselt poolt on 
valla kui terviku huvi.

Tuleb hinnata, millist kasu selli-
sed arendused vallale toovad ja kuidas 
need mõjutavad kogukonda pikemas 
plaanis. Ei piisa ainult võimalikust 
tulust – sama oluline on see, kas ini-
mesed tahavad siin ka edaspidi elada. 
Oluline on, et otsused oleksid tasakaa-
lus. Peame arvestama nii kogukonna 
ootuste kui ka valla arenguvajadus-
tega. Täna ei ole kõik mõjud ja kasud 
veel lõpuni selged.

Kehtna vallavolikogu ja vallavalitsuse 
suhted. Ütleks, et pingeid on olnud 
omajagu.
Hetkel ma neid pingeid otseselt ei tun-
ne, kuid saan aru, et keerulisemate ot-
suste puhul võivad need tekkida. See 
on loomulik, sest iga osapool seisab 
oma valijate ja piirkonna huvide eest. 
Oluline on hoida koostööd ja avatud 
suhtlust. Samas tuleb arvestada, et 
kõik otsused ei sõltu ainult vallast.

Mõju avaldavad ka laiemad muu-
tused riigis, majanduses ja rahvasti-
kus. Paratamatult tuleb vahel teha ka 
keerulisi valikuid. Kui inimesi jääb 
vähemaks või vajadused muutuvad, 
ei ole alati võimalik hoida alles kõike 
senisel kujul. Eesmärk on, et need ot-
sused sünniksid võimalikult läbimõel-
dult ja koostöös.

Kui hästi sa kriitikat talud?
Selles ametis tuleb kriitikaga arvesta-
da, muud võimalust ei ole. See ei ole 
amet, kus saab kõigile meeldida, ja 
kriitikat tuleb kindlasti. Eks see on sel-
le töö loomulik osa.

Kuna sa oled Järvakandiga nii 
tihedalt seotud, kuidas sulle tundub, 
kui raske saab olema erinevate 
otsuste tegemine just siin?
On tõsi, et kõrvalt tulijal võib mõnes 
olukorras olla lihtsam, sest tal puudub 
isiklik side. Minu jaoks tähendab see 
aga suuremat vastutust. Otsused ei saa 
sündida emotsiooni pealt, vaid lähtu-
da tuleks ikka konkreetsest olukorrast 
ja sellest, mis on antud hetkel kõige 
mõistlikum. See ei ole alati lihtne, kuid 
iga otsus peab olema põhjendatud. 
Kui põhjendus on selge ja arusaadav, 
siis peaks aitama see ka keerulisi vali-
kuid paremini vastu võtta.

Kuidas sa oma vaba aega sisustad?
Vaba aega ei ole praegu väga palju, sest 
töö võtab suure osa mu päevadest. Sel-
le, mis üle jääb, pühendan perele. Pal-
ju aega kulub õpingutele Tartu Ülikoo-
li õigusteaduskonnas, mis on jõudmas 
lõpusirgele.

Raplamaa Sõnumid

Saima Medell tähistab 100. sünnipäeva
3. aprill on tõeliselt eriline päev – Saima 
Medell tähistab oma 100. sünnipäeva. 
Sajand elatud elu tähendab lugematul 
hulgal mälestusi, kogemusi ja inimesi, 
keda ta on oma teel puudutatud.

Kui me Saima juurde külla jõudsime, 
oli tal käsil telefonikõne – saksa keeles! 
vesteldi Rootsis elavate sugulastega. 
Toas valitses soe ja rõõmus õhkkond: 
külas olid endised kolleegid ning pa-
rajasti uuriti suure huviga ka president 
Alar Karise saadetud õnnitluskirja. See 
kõik peegeldas hästi, kui lai ja hooliv on 
Saima ümber kujunenud inimeste ring.

Saima teekond Järvakanti algas 
1960ndatel, mil ta asus tööle tehases. 
Mõni aasta hiljem, 1964. aastal, viis elu 
ta lasteaeda – ametisse, mille kaudu on 
ta mõjutanud ja toetanud paljude laste 
kasvamist. Nende seas ka tänane valla-
vanem Eire Endrekson, kes tuli juubi-
lari isiklikult õnnitlema. Eire meenutas 
soojalt, et just Saima on olnud tema 
kasvataja ning jäänud talle eriliselt 
meelde. Ka õpetaja Saima tundis Eire 
ära – meenutades teda tema pere ja va-
nemate kaudu.

On imetlusväärne, et vaatamata vää-

rikale eale on Saima mälu endiselt terav 
ning mõte selge. See on ehe tõestus, 
et vanus on tõepoolest vaid number – 
palju olulisem on elurõõm, hoolivus ja 
side inimestega enda ümber.

Soovime Saimale palju tervist, ra-

hulikke ja rõõmsaid päevi ning jätku-
valt sooje kohtumisi lähedastega. Palju 
õnne juubeli puhul! 

Seily Sõgel-Raid
kommunikatsioonispetsialist

ESF+ projekti “Südame ja kätega” raames väljasõit 
Tartusse 
 

ESF+ projekti “Südame ja kätega” raames väljasõit Tartusse 
Eesti Rahva Muuseumisse 27. mail 2026. 
 
Kutsume 55+ või iseseisvalt hakkama saavaid erivajadusega 
inimesi 27. mail 2026 väljasõidule Tartusse Eesti 
Rahvamuuseumisse.  
 
Väljasõit on kell 9 Rapla pastoraadi (Pastoraadi 4) juurest ja 
tagasi jõuame õhtul. Väljasõit on osalejatele tasuta. 
 
Väljasõit toimub ESF+ projekti “Südame ja kätega” raames, 
mida veab Rapla Maarja-Magdaleena kogudus. 
Vaata rohkem koguduse kodulehelt https://rapla.eelk.ee/ 
 
 
Kohapeal on osalejatele ka lõunasöök. 
Projekti on kaasrahastanud Euroopa Liit. 
 
Info ja registreerimine: Kaie Kensap,  
telefon 53 490 007 
EELK Rapla Maarja-Magdaleena kogudus 
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Uus jäätmeveoperiood Kehtna vallas alates 1. maist 2026
Kehtna vallas algab 1. mail 2026 uus 
korraldatud jäätmeveoperiood. Tee-
nust osutab riigihanke tulemusel AS 
Eesti Keskkonnateenused ning periood 
kestab kuni 30. aprillini 2029.

Tekkekohal saab jätkuvalt üle anda 
segaolmejäätmeid, biolagunevaid köö-
gi- ja sööklajäätmeid, paberi- ja karton-
gijäätmeid ning segapakendijäätmeid. 
Segaolmejäätmete üleandmine on 
kohustuslik kõigile jäätmevaldajatele. 
Biolagunevate jäätmete üleandmine on 
kohustuslik nendele majapidamistele, 
kus kohapeal kompostimist ei toimu. 

Paberi ja kartongi ning segapakendi 
üleandmine on vabatahtlik teenus. Kui 
sa nende teenustega ei liitu, tuleb ka-
sutada avalikke kogumiskonteinereid. 
Klaaspakendijäätmeid kogutakse ai-
nult avalike klaasikonteinerite kaudu.

1. aprillist kuni 31. maini 2026 on 
kõigil klientidel võimalik ilma paigal-
duse teenustasuta vahetada, tagastada, 
rentida või osta jäätmekonteinereid AS 
Eesti Keskkonnateenustelt.

Kõik jäätmevaldajad on automaat-
selt liidetud korraldatud jäätmeveoga. 
Samuti jäävad kehtima Teie varasemad 

konteinerite tühjendamissagedused, 
tellitud lisateenused ning määratud 
vabastused, näiteks kompostimise või 
hooajalise kasutuse puhul. Uut lepin-
gut on vaja ainult siis, kui soovid liituda 
paberi- või pakendijäätmete üleandmi-
se teenusega, muuta lisateenuseid, näi-
teks rentida konteinerit või tellida muid 
teenuseid.

Lepinguga saab tutvuda ja sel-
le soovi korral allkirjastada AS Eesti 
Keskkonnateenused iseteenindus-
keskkonnas https://eteenindus.kesk-
konnateenused.ee. Seal saad vaadata 

oma andmeid, tasuda arveid, 
jälgida veograafikuid ning 
tellida lisateenuseid, graafi-
kuväliseid tühjendusi või pa-
berkandjal lepingut ja arvet 
(tasuline teenus).

Lisateavet jäätmeveo korralduse 
kohta saab:
e-post: klienditugi@keskkonnateenu-
sed.ee
telefon: 6 400 800 või lühinumber 1919
veebileht: www.keskkonnateenused.
ee (rubriik „Korraldatud jäätmevedu“) 

klienditeenindus: Artelli 15, 
Tallinn, E–R 9–17

Kui soovid esitada uue va-
bastustaotluse, näiteks kom-
postimise alustamiseks või 
kinnistu mittekasutamise tõt-
tu, tuleb see esitada Kehtna 

Vallavalitsusele vastavalt jäätmehool-
duseeskirjale.

Täiendav info on kättesaadav Keht-
na valla veebilehel, QR-koodilt.

Mario Piirmets
keskkonnaspetsialist

Biojäätmed Vanapaber
Paber- ja
kartongpakend

Plast- ja
metallpakend Klaaspakend

Sega-
olmejäätmed

OLMEJÄÄTMETE LIIGITI
KOGUMISE JUHEND

Kogu liigiti komposti, 
biogaasi ja kääritusjäägi 
tootmiseks.

Riknenud toit ja toidujäätmed, 
puu- ja köögiviljad ning 
koored, liha- ja kalajäägid, 
väikesed luud, kohvipaks, 
teepuru, munakoored ja 
pähklikoored, üksikud 
majapidamispaberid, lilled, 
toataimed (ilma potita) ja 
nende muld.

Sageli ei ole neist võimalik 
välja sortida materjale 
ümbertöötluseks, kuid saab 
toota energiat. 

Kogu liigiti kergkillustiku, 
klaasvilla ning uute purkide ja 
pudelite valmistamiseks.

Kogu liigiti uute pakendite 
(plastpudelid, kilekotid, kastid) 
ja ehitusmaterjalide 
tootmiseks.

Kogu liigiti uue paberi, pakendite, lainepapi, 
ehituspapi ja tselluvilla valmistamiseks.
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Ajalehed ja ajakirjad, 
reklaamlehed, vihikud ja 
kaustikud, kontoripaber, 
jõupaber, papp, ümbrikud (ka 
kileaknaga), raamatud (ka 
kõvade kaantega).

Pappkastid ja -karbid, sh 
puhtad ja tühjad papist või 
paberist toidupakendid, 
ravimikarbid, paberimassist 
munakarbid, paberkotid (ka 
kileaknaga), pakkepaber.

Tühjad plastpudelid ja -karbid, 
konservikarbid ja metall-
pakendid, joogikartong 
(piima-, mahla-, jogurti-
pakendid), kilekotid, korgid
ja kaaned, kommi- ja 
šokolaadipaberid, kohvitopsid 
ja muud ühekordsed nõud, 
vahtplast. 

Klaasist moosi-, supi- jm 
purgid, õlipudelid, lõhnaõli 
ja kosmeetikapudelid ja 
-purgid, toiduainete ja 
toidulisandite pudelid ja 
purgid, värvilised ja värvita 
klaaspudelid.

Oluliselt määrdunud tekstiil, 
pakend, paber ja papp. 
Lemmiklooma väljaheited, 
mähkmed, hügieenisidemed, 
suitsukonid, tuhk, 
tolmuimejakotid, suured kondid, 
kosmeetika, küünlad, katkised 
nõud, majapidamispaber.

Pane mahutisse võimalusel 
lahtiselt, riknenud toit ilma 
pakendita ja nõrutatult. Võib 
kasutada paberkotti või 
biolagunevat ja 
kompostitavat kotti (standard 
EN 13432 või märgis 
OK Compost).

Pane mahutisse lahtiselt või 
paberkotis. Hoia materjal 
kuivana. Klambreid, 
kleeplinte, kileaknaid 
eemaldada pole vaja.

Pane mahutisse lahtiselt või 
paberkotis. Pappkarbid ja 
-kastid voldi lapikuks. Hoia 
materjal kuivana. Klambreid, 
kleeplinte, kileaknaid 
eemaldada pole vaja.

Pane mahutisse lahtiselt või 
läbipaistvas kotis. Pakendid 
peavad olema tühjad, 
vajadusel loputa kergelt. 
Korgid ja kaaned võib peale 
jätta. Võimalusel eralda 
üksteisest erinevatest 
materjalidest pakendi osad.

Pane mahutisse lahtiselt. 
Vajadusel loputa kergelt. 
Korgid ja sildid võib peale 
jätta, eemalda kaas.

Kergesti lenduvad või määrivad 
jäätmed pane koti sisse. 
Ülejäänud jäätmed võib 
mahutisse panna lahtiselt.

Pakendid, vedelikud, õli, 
ravimid, lemmiklooma 
väljaheited, tuhk, suitsukonid, 
kohvikapslid, suured kondid, 
mähkmed, hügieenisidemed, 
kunstlilled, plastist lille- ja 
salatipotid, oksad. 
Kompostitavad või 
biolagunevad nõud.

Väga määrdunud või vettinud papp ja paber, 
tualettpaber, salvrätid, küpsetuspaber, ühekordsed 
kohvitopsid ja papptaldrikud, kopeerpaber, võipaber, 
jäätisepaberid, kommipaberid, tapeet, kiletatud paber, 
joogikartong ehk tetrapakendid.

Mänguasjad, mähkmed, 
hügieenisidemed, 
ehitusmaterjalid, rõivad ja 
jalanõud, kartongist ja paberist 
pakendid, klaaspakendid, 
põllumajandusplast. Muud 
plastist, kummist, metallist 
tooted, mis ei ole pakendid.

Aknaklaas, peegelklaas, 
keraamika, savi, kristall ja 
portselan, lambipirnid, 
kuumakindel klaas, optiline 
klaas.

Toidujäätmed, aia- ja 
haljastujäätmed, tühjad 
pakendid, ohtlikud jäätmed, 
ravimid, süstlad, tule- ja 
plahvatusohtlikud jäätmed, 
patareid, akud, elektroonika, 
e-sigaretid, ehitusjäätmed, 
vedelad jäätmed. 
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TEENUSTE HINNAKIRI Kehtna vallas (kehtiv alates 01.05.2026)

Mahuti suurus / m³ Ühe jäätme-mahuti tühjendus 
(km-ga 24%) EUR

kuni 0,08 1.84

kuni 0,10 jäätmekott 
(kuni 10 kg) 2.29

kuni 0,14 3.21

kuni 0,15 jäätmekott 
(kuni 10kg) 3.43

kuni 0,24 5.49

kuni 0,37 8.47

kuni 0,66 15.12

kuni 0,80 18.33

kuni 1,10 25.20

kuni 1,50 34.36

kuni 2,5 57.26

kuni 4,50 103.07

Segaolmejäätmed

Mahuti suurus / m³
Ühe jäätmemahuti 

ühe kuu rent
(km-ga 24%) EUR

Jäätmemahuti 
müügihind

(km-ga 24%) EUR

kuni 0,14 2.48 55.80

kuni 0,15 
jäätmekott (kuni 

10kg)
- -

kuni 0,24 2.48 68.20

kuni 0,37 3.72 117.80

kuni 0,66 7.32 248.00

kuni 0,80 8.56 272.80

kuni 1,10 11.16 310.00

kuni 2,50 24.80 1,674.00

kuni 4,50 31.00 1,860.00

Mahuti suurus / m³ Ühe jäätmemahuti tühjendus 
(km-ga 24%) EUR

kuni 0,14 1.60

kuni 0,15 jäätmekott (kuni 10kg) 1.72

kuni 0,24 2.75

kuni 0,37 4.24

kuni 0,66 7.56

kuni 0,80 9.16

kuni 1,10 12.60

kuni 2,50 28.64

kuni 4,50 51.56

Paber ja papp Segapakend

Biolagunevate köögi-ja 
sööklajäätmete ning 
paberi ja papijäätmete 
konteineri tühjendus on 
tasuta

Tühisõidutasu on võrdne 
vastava suurusega 
segaolmejäätmete 
mahuti tühjendamise 
teenustasuga (vt 
hinnakirja). Konteinerita 
äraantavate jäätmete 
puhul (jäätmekott) 
arvestatakse tühisõidu 
eest tasu 50% 140-liitrise 
segaolmejäätmete 
mahuti tühjendamise 
teenustasust.
Graafikuvälise ja 
tellimusel tühjenduse 
hind on 20% kallim 
tavahinnast.

https://eteenindus.keskkonnateenused.ee
https://eteenindus.keskkonnateenused.ee
http://www.keskkonnateenused.ee
http://www.keskkonnateenused.ee
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Kui sõltuvus on truudus: Jane 
lugu iseendani jõudmisest
Kaassõltuvus - nähtamatu muster, mis 
hoiab kinni

Kuigi selle reedese aprilliõhtu keskmes oli 
Jane lugu, siis tegelikult ei sünni need kohtu-
mised üksi.

Meie tutvus sai alguse kogemusnõustami-
se õpingutel ja sealt on kasvanud välja väike, 
aga väga hoidev ring inimesi. Meid on tegeli-
kult rohkemgi, aga juuresoleval pildil on viis 
naist, kes on juba astunud sammu edasi ja 
julgevad tulla inimeste ette oma kogemuslu-
gudega. Igaüks meist on erineva teekonnaga 
ja ka teemad, millest räägime, on erinevad. 
Neid lugusid me ei jaga veebis, vaid just sel-
listel vestlusõhtutel - päriselt, vahetult ja au-
salt. Minu kodulehelt Hingekogemus.ee leiab 
iga nõustaja kohta eraldi info, kes me oleme, 
milliste teemadega tegeleme ja kuidas meiega 
ühendust võtta.

Aprillis toimus Valtu Seltsimajas vestlusõh-
tute sarja „Inimesed meie seas“ kolmas koh-
tumine. Sel korral oli teemaks kaassõltuvus 
- teema, mis ei pruugi alati välja paista, kuid 
mõjutab sügavalt inimese elu ja suhteid.

Sõltuvus kui ellujäämise viis
Vestlusõhtu külaliseks olnud kogemusnõusta-
ja Jane Ilomets avas ausalt oma teekonda sõl-
tuvuse ja kaassõltuvuse mustrite mõistmiseni.

Tema lugu tõi selgelt esile, et sõltuvus ei ole 
pelgalt harjumus või nõrkus, vaid sageli ellu-
jäämise viis, mis kujuneb välja juba varases 
eas.

Jane kirjeldas, kuidas ta oli pikka aega 
suunanud oma tähelepanu teistele - püüdes 
mõista, aidata ja hoida, kuni jõudis hetkeni, 
kus tuli pöörduda iseenda sisse.

Kui probleem ei ole see, mis paistab
Üks olulisemaid taipamisi oli see, et sõltuvus 

ei olnud tegelik probleem, vaid pigem suitsu-
kate sellele, mis Jane sees tegelikult toimus 
- allasurutud tunded, väsimus, ärevus ja va-
jadus olla märgatud.

Muutuse algus ei olnud lihtne ega kiire. 
Oluliseks pöördepunktiks sai otsus haka-
ta enda vastu aus olema. Vestlusõhtul kõlas 
mõte, mis jäi paljusid saatma: „Seisa enda 
eest.“

Teekond iseendani
Jane jagas, et muutus ei tule üleöö, vaid läbi 
teadliku töö iseendaga - kirjutamise, vaiku-
se, liikumise ja järjepideva enese vaatlemise 
kaudu. Ta tõi esile, kui keeruline võib olla 
pöörata fookus teistelt iseendale, eriti kui 
oled harjunud elama teiste vajaduste järgi.

Samuti rääkis ta hirmust, mis hoiab pal-
jusid inimesi kinni - hirmust üksi hakkama 
saada. See võib hoida inimest suhetes ja olu-
kordades, kus ta tegelikult iseennast kaotab.

Üks sügavamaid mõtteid õhtust oli: sõltu-
vus ei tule inimese ellu selleks, et jääda, vaid 
selleks, et midagi näidata. See muudab vaa-
tenurka, sõltuvus ei ole lõpp, vaid võimalus 
hakata ennast mõistma.

Hetked, mis jäävad
Õhtu jooksul oli tunda vaikust ja kohalolu. 
Need olid hetked, kus sõnu polnud palju vaja.

Jane lõpetas vestlusõhtu luuletusega ja 
tema lugu sai lõpetuseks sooja aplausi.

Üks osaleja Karin jagas oma kogetut nii: 
„Mega lugu. Usun, et olen veel pikka aega 
Jane loo energias, sest äratundmist oli minul-
gi, seoses lapsepõlvest kaasa tulnud emot-
sioonide allasurumisega kui ka enda mitte 
valimisega.

Enim puudutas lause: „Mul on süda“ ja 
vestlusõhtu lõpus luuletus mis Jane lõpetuseks 
meile peast esitas. Külmavärinad tulid selle 

õhtu jooksul mitu korda kehale ning silm läks 
märjaks.“

Rohkem kui üks õhtu
Vestlusõhtul kohal olnud kogemusnõustajad 
aitasid koos luua turvalise ja hoitud ruumi. 
Tegelikult on selle sarja ümber kujunemas 
laiem ring kogemusnõustajaid ja toetajaid, 
kes panustavad kogukonda oma kogemuse ja 
kohaloluga.

Sarja „Inimesed meie seas“ eesmärk on 
tuua nähtavale lood ja teemad, millest sage-
li ei räägita, et luua ruum, kus saab kuulata, 
mõelda, kaasa rääkida ja lihtsalt olla.

Mis edasi?
Sarja neljas vestlusõhtu toimub 22. mail ning 
on selle hooaja viimane kohtumine. Sügi-
sel jätkame uute teemade ja uute lugudega, 
tuues kogukonnani veelgi rohkem päris ko-
gemusi meie enda seast.

Kohtume taas rahulikus, mõnusas ja hoi-
tud ruumis.

Katrin Polli
kogemusnõustaja ja vestlusõhtute 

sarja „Inimesed meie seas“ looja

Kehtna tuuleparkide arutelu kokkuvõte töö-
koosolekust
6. aprillil 2026 toimus Kehtna vallamajas tuu-
leparkide teemaline töökoosolek. Kohal olid 
Kehtna ja Kaiu kogukondade esindajad, Rapla 
vallavolikogu esimees Hannes Vald, Keht-
na vallavolikogu liikmed ning vallavalitsuse 
ametnikud. Osalesid ka Hans-Jürgen Schu-
mann, Mario Piirmets, Tiina Satsi, Seily Sõ-
gel-Raid ja vallavanem Eire Endrekson. Saalis 
oli ligikaudu 30 inimest, lisaks jälgisid kohtu-
mist huvilised Teamsi kaudu.

Hans-Jürgen Schumann andis ülevaate se-
nisest protsessist ja selgitas, kus detailplanee-
ring ajajoones praegu asub ning millised eta-
pid seisavad ees. Ta tutvustas ka paralleelselt 
käimas olevat analüüsi, mis käsitleb Kehtna 
valla taastuvenergiaalade T2 ja T4 sotsiaalma-
janduslikke mõjusid.

Analüüs toimub mitmes etapis. Praegu 
kogutakse andmeid kogukonnauuringu ja 
kvantitatiivse analüüsi kaudu ning hinnatakse 
majanduslikke mõjusid. Edasi tehakse pla-
neerimisseaduse § 92 kohane analüüs, tule-
mused valideeritakse ja avalikustatakse ning 
koostatakse vajalikud kommunikatsioonima-

terjalid. Töös osalevad Antropoloogia Keskus, 
Cumulus Consulting ja Skepast & Puhkim OÜ.

Heiki Kalberg tutvustas planeeringu tehni-
lisi jooniseid. Piret Toonpere rääkis keskkon-
namõjude hindamisest T1, T2 ja T4 aladel.

Koosolekul osalesid ka arendajad Jaanus 
Kivirand ja Hedi Konrad. Nemad selgitasid 
arenduse eesmärke ning andsid ülevaate tuu-

likute võimalikust suurusest ja üldistest lahen-
dustest.

Kohtumise lõpus said küsimusi esitada nii 
volikogu liikmed kui ka kogukondade ja Rapla 
valla esindajad.

Tekst ja foto Seily Sõgel-Raid
kommunikatsioonispetsialist

Euroopa Jäätmekäitlejate  
Liidu president koos delegat-
siooniga külastas Järvakandi 
Klaasikeskust
9. aprillil toimus Järvakandi Klaasikeskuses rahvusva-
heline kohtumine, kus osales Euroopa Jäätmekäitlejate 
Liidu (FEAD) president Herwart Wilms koos delegat-
siooniga. Visiidi käigus tutvuti Järvakandi klaasikesku-
se- ja klastri tegevusega ning arutati edasisi koostöö-
võimalusi ringmajanduse arendamisel.

Külastus hõlmas nii konverentsiosa kui ka ettevõtete 
ja asutuste ringkäike. Delegatsioon tutvus Järvakandis 
tegutsevate ettevõtete ja asutustega, külastades Sibelco 
Green Solutions Estonia OÜ-d, O-I Estonia AS-i, Green 
Gravels OÜ-d ning Järvakandi Klaasimuuseumi, tutvu-
ti Kehtna Kunstide Kooli õpilaste klaasitöödega.

Külastuse käigus esitleti Järvakandi Klaasikeskust 
kui näidet avaliku ja erasektori koostöös kujunenud 
terviklikust arendussuunast. Tegemist on Euroopas 
ainulaadse lähenemisega, kus kohalik omavalitsus, 
ettevõtted ja kultuuriasutus tegutsevad ühise eesmär-
gi nimel, et arendada klaasi ringmajandustsüklit ning 
tugevdada piirkondlikku ettevõtluskeskkonda.

Klaasikeskus kaasas lähiaastate 
arendustegevuseks 200 000 eurot välisrahastust
Kehtna Vallavalitsusel ja Raplamaa Arendus- ja Ette-
võtluskeskusel (RAEK) oli kohtumise raames hea meel 
teavitada, et projekti „Atraktiivne Raplamaa Ettevõt-
luskeskkond 2.0“ raames on PEEK2 meetmest õnnes-
tunud kaasata Järvakandi Klaasikeskuse arendustege-
vusteks ligikaudu 200 000 eurot välisrahastust. Toetus 
on suunatud klaasikeskuse arendamisele ning klaasik-
lastri koostöö tugevdamisele.

Järvakandi klaasiklaster on pälvinud ka riiklikku 
tunnustust. 2025. aastal kuulutas Eesti Ringmajandu-
settevõtete Liit klaasiklastri „Ringmajanduse Vedur 
2025“ laureaadiks.

Üritusel osalesid esindajad Euroopa Jäätmekäitleja-
te Liidust, Eesti Ringmajandusettevõtete Liidust, Keht-
na vallast, Raplamaa Arendus- ja Ettevõtluskeskusest 
ning klaasiklastri ettevõtetest. Kehtna valda esindasid 
abivallavanem Rynaldo Puusep, arendusjuht Varri 
Väli, kommunikatsioonispetsialist Seily Sõgel-Raid 
ning volikogu aseesimees Mait Järvik.

Kehtna valla jaoks on Järvakandi klaasiklaster olu-
line arengusuund, mis toetab nii kohaliku ettevõtluse 
kasvu kui ka ringmajanduse põhimõtete rakendamist 
piirkonnas.

Rynaldo Puusep
abivallavanem

Vasakult paremale Kogemusnõustajad Katrin 
Polli,   Karin Schmitte, Marita Reismaa, Jane 
Ilomets ja Anneli Laanemets. Foto: Tiiu Teets

6. aprillil 2026 toimus Kehtna vallamajas tuuleparkide teemaline töökoosolek

Pildil vasakult: Kalev Kaljuste, Varri Väli, Mait Järvik,  
Rynaldo Puusep, Herwart Wilms. Foto: erakogu

http://Hingekogemus.ee
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Martin Raudsepa: Veiste kasvatamine on elustiil, töö ja hobi
Nii nagu sajad Eesti põllumehed, osales hiljutisel protestiaktsioonil 
põllumeeste toetuseks ka veisekasvataja Martin Raudsepa (26). Valdkond 
on talle südamelähedane, sest põllumajanduse keskel on ta kasvanud 
väikesest poisist saati. Nüüd veab ta Valtu-Nurme külas oma ettevõtet 
Raudsepa Lihaveis OÜ, kasvatab sajapealist lihaveiste karja ja majandab 
450 hektarit põldu.

Kui küsida, kas see on tema jaoks töö 
või hobi, vastab ta, et mõlemad ning 
lisaks ka elustiil pealekauba. Loomade 
eest hoolitsemine ja nende kasvata-
mine on suur vastutus ning Raudsepa 
teab seda omast käest. Aastate eest 
võttis tema isa suveks koju rendilam-
bad, kelle eest hoolitses Martin. Lisaks 
käis ta naabruses asuvas Lepiku farmis 
karjapoisiks lehmi lüpsile ja uuesti 
karjamaale ajamas. Sealt saigi alguse 
noormehe huvi loomade kasvatamise 
vastu.

Nüüd kasvatab ta ise lihaveiseid 
ning lisaks sellele töötab loomade-
ga Eesti Tõuloomakasvatajate Ühis-

tus Keavas. Seega on Raudsepa igati 
heal positsioonil ütlema, miks on üks 
noor inimene leidnud oma tee just 
põllumajanduses. „See on minu jaoks 
elustiil. Olen väiksest saati siin maal 
olnud. Kuna mulle maal olla meeldib, 
ongi loomulik, et siin on loomad ja 
haritakse põldu. Ühest küljest on see 
elustiil, aga seal on ka missioon taga, 
see ei ole lihtsalt tuim töötegemine. 
Ma saan olla oma aja peremees,“ rää-
kis Raudsepa.

Aega tuleb planeerida
Pärast Rapla gümnaasiumi esimese 
lennu lõpetamist viis elu teda eda-

si Tallinnasse, kus ta 
alustas õpinguid Tal-
linna majanduskoolis. 
Tööle asus ta hea sõbra 
videoproduktsiooni-
firmas produtsendina. 
Ühel hetkel saabus aga 
taipamine, et linna-
elu ei ole tema jaoks 
ja soov oli pöörduda 
tagasi maale. Õnneks 
oli see võimalus ole-
mas. Nädalavahetused 
ja suved oli ta nagunii 
veetnud Valtu-Nurme 
külas asuvas Raudsepa 
talus, olles abiks isale.

„Tundsin, et see on 
õige asi, mida teha,“ üt-
les ta. PRIA noortaluni-
ku toetuse abil soetas 
ta 40-pealise veisekarja 
ning suur töö sai selle-
ga alguse. See sündis 
2023. aasta alguses, 
oma ettevõtte Raudsepa Lihaveis OÜ 
oli ta asutanud 2022. aastal. Praegu 
täiendab ta end Olustvere teenindus- 
ja maamajanduskoolis. Veisekasvatus-
töötaja kursuse on ta seal juba läbinud 
ning õpib nüüd veisekasvatustootja 
kursusel.

Õnneks need õpingud liiga palju 
aega ei võta. Kaugõppes piisab kuus 
paarist päevast pühendumisest, et 
oma asjad tehtud saaks. Oma aja ma-
nageerimine on aga võtmetähtsusega 
küsimus küll. Ainuüksi oma veiste kas-
vatamine on pooleteist või kahe töö-
koha eest. Selle kõrvalt käib Raudse-
pa tööl tõuloomakasvatajate ühistus, 
õpib Olustveres ning mängib lisaks ka 
bändis. Kuidas kõik need tegevused 
pereelu kõrvale ära mahuvad?

Ega siin muud lahendust ole, kui 
et hommikud algavad varakult ja sealt 
edasi on arvel iga minut. Äratus on 
kella kuue paiku. Sellele järgneb kiire 
hommikusöök ja kohv ning siis tulebki 
juba hoolitseda loomade eest. Õnneks 
on tal lihaveiste kasvatamisel ka abili-
si. Raudsepa Lihaveis OÜ-s toimetab 
ka tema õe elukaaslane Ino Kurg, kes 
samuti huvitub põllumajandusest. 
Praegu harib ta end Eesti Maaülikoo-
lis. Kiirematel perioodidel on abilisi 
rohkemgi.

Koos põhikarja ja noorloomadega 
on Raudsepa hoole all praegu umbes 
sajapealine kari. Põhikarja loomi on 
kuuekümne ringis ja ülejäänud on 
noorloomad.

Toetav võrgustik
Loomulikult on tegemist raske ja vas-
tutusrikka tööga. Kui põllumehed kahe 
nädala eest kogu Eestis protesteerisid, 
rõhutasid nad mitut olulist mõtet. Esi-
teks seda, et (toidu)julgeolek algab 
põllult, ning teiseks, et kui pole põllu-
majandust, siis pole ka toitu. „See on 
ränk töö, mida igaüks vabatahtlikult 
teha ei taha. Teisest küljest pole see ka 
eriline rahateenimise koht. Oleks palju 
tulusamaid ärisid, mida teha. Siis tekib 
küsimus, miks ma üldse seda teen, aga 

vastus ongi, et tegemist on elustiiliga, 
mis mulle meeldib,“ rääkis Raudsepa.

Üks asi, mis aitab seda tööd edu-
kalt teha, on teiste põllumeeste tugi. 
Nii näiteks on Raudsepa Lihaveis OÜ 
Eesti Lihaveisekasvatajate Seltsi liige. 
See on justkui turvavõrgustik – kui töö 
käigus tekib küsimusi, on, kelle poole 
pöörduda. „Tegemist on kokkuhoidva 
seltskonnaga. Kui kellelgi on abi vaja, 
siis sealt seda saab. Mõistlik on asju 
teha esimese korraga õigesti, mitte ha-
kata ise katsetama või pusima. Seltsis 
on tublisid inimesi, kes on lahkelt val-
mis oma nõu jagama. Minule on see 
olnud suureks abiks,“ rääkis Raudsepa. 
Seltsi liige on ta olnud sellest ajast saa-
ti, kui ise loomi pidama hakkas. „Olen 
saanud sealt vajalikku abi ja rohkem 
veel,“ ütles ta. Teine oluline võrgustik 
tema ümber on teised tootjad Kehtna 
piirkonnas. Mitmega neist on Raudse-
pal tihe koostöö. Nii näiteks on tal jät-
kuvalt head suhted sealsamas lähedal 
tegutseva Lepiku Farm OÜ ning selle 
eestvedaja Kaupo Kauriga.

Austria ja Poola
Kui tuli aeg valida veise tõug, keda 
kasvatama hakata, langes valik aber-
diin-anguse kasuks. Tegemist on kau-
ni süsimusta värvi tõuga. Raudsepa 
tõdes, et tõug sai valitud nende süm-
paatse oleku, iseloomu ja kindlasti 
välimuse ehk värvi põhjal. Oluline on 
kasvatada loomi, keda on lihtne müüa 
ja turustada. Nagu nimigi ütleb, on 
lihaveised aretatud lihatootmise ees-
märgil. Mujal kasutatakse neid ka maa 
hooldamiseks või turismi eesmärgil, 
kuid ennekõike on need ikkagi mõel-
dud kvaliteetse liha tootmiseks.

Raudsepa on oma loomi turusta-
nud peamiselt välismaale, kuid vähe-
mal määral ka Eesti turul. Edasimüüja 
vahendusel on tema loomad jõudnud 
nii Poola kui ka Austriasse. Hinna mõt-
tes ongi hetkel eelistatud just välismaa 
turud. Kindlasti tahaks ta rohkem liha 
turustada kohalikule turule ja et seda 
Eestis väärindataks, kuid lõpuks saab 

määravaks hind ja tasuvus.
Ent Martinil ning tema elukaaslasel 

Veronical on üks plaan oma veistega 
veel. Mitmed tuttavad on uurinud, kas 
saaks osta värsket liha otse nende endi 
käest. Siiamaani pole see võimalik ol-
nud, kuid plaanis on ka ise hakata liha 
müüma. Täpsest ajaraamist veel rääki-
da ei saa, kuid kindel plaan on noortel 
paigas. Martin ja Veronica kinnitasid, 
et praegu võetakse hoogu, et ühel het-
kel see plaan käiku lasta. Iseenesest 
on plaan realistlik. Saab osta teenuse, 
et loom tehakse lihaks, ning siis ongi 
küsimus vaid selles, kas klientuuri on 
piisavalt.

Kui rääkida selle töö positiivsetest 
külgedest, siis ühena neist tõi Raud-
sepa esile loomade poegimise ehk 
vasika sündimise. Just praegu valmis-
tub üks osa tema karjast poegimiseks, 
mis peaks aset leidma aprilli keskpai-
gas. “Rõõmsa pilguga saab seda tööd 
vaadata, kui sünnib vasikas. Kuidas ta 
esimest korda püsti tõuseb, kasvab ja 
kuidas temast kasvab suur loom, seda 
kõike on vägev näha,“ rääkis Raudsepa.

Ta lisas: „Loomadega toimetami-
ne ja olemine on justkui teraapia, igal 
loomal on oma nägu ja iseloom. Mõni 
tahab rohkem tähelepanu ja on uudis-
himulikum ning näitab oma läheduse 
soovi selgelt välja. Suve hakul on kind-
lasti üks vägevamaid vaatepilte, kui la-
sed loomad karjamaale värsket rohtu 
sööma ning näed neid õnnelikult aasal 
kepsutamas. See kõik kokku ongi see, 
mis paneb silma särama!“

Üks küsimus: Kuidas mõjub sinule 
ja loomadele kellakeeramine?
Martin Raudsepa: Lihtsam oleks kind-
lasti, kui seda ei oleks. Samas see mind 
meeletult palju ei häiri. Loomade koh-
ta ei oskagi öelda. Kuna muu elu vajab 
ka elamist, tuleb neid asju planeerida 
enda järgi ning loomad peavad uue 
ajaga kohanema. Paraku nii on.

Raplamaa Sõnumid
Jüri Trei tutvustab Eesti välisministeeriumi ajalugu käsitlevat raamatut. 
Fotod: Aare Hindremäe

Martin Raudsepa oma hoolealustega. Foto: Camilla Kännola

Ordulased tähistasid lihavõtteid ja võõ-
rustasid Jüri Treid
31. märtsi pealelõunal kogunes 
28 ordulast Valtu jahimajja, et 
tähistada ühiselt lihavõtteid ning 
kohtuda Eesti Lipu Seltsi esimehe, 
diplomaadi ja kultuuritegelase 
Jüri Treiga.

Päeva esimeses pooles värviti ühi-
selt pühademune. Seejärel sai sõna 
külaline, kellel on olnud suur panus 
Eesti Vabariigi aastapäevade, riiklike 
paraadide ja presidendi vastuvõttude 
korraldamisel. Tema haaravad lood 
tööst televisioonis, teatris, ministee-
riumides ja diplomaadina pakkusid 
kuulajatele suurt huvi – lugusid oleks 
jätkunud hilisõhtuni.

Sündmuse kulminatsiooniks oli 
põnev munade koksimise võistlus, 
kus selgitati välja kõige vastupidava-
mad pühademunad. Võistluse kolm 
parimat pälvisid ka auhinnad. Pärast 
mõõduvõttu istuti ühise laua taha, et 
nautida pühaderoogi ning vahetada 
muljeid.

Suur tänu Rein Haggile, Sulev Tam-
minele, Tiit Peetrimäele, Viktor Rei-
nole, Aare Hindremäele ning kõigile 
teistele ordulastele asjaliku õhustiku 
loomise eest!

Kohtumised maikuus
22. mai kell 18.00 – Valtu koolimajas 
kohtumine Leo Kunnasega. Suure-
pärane võimalus kuulda eksperdi 
vaadet riigikaitsele ja julgeolekuolu-
korrale. Üritus on tasuta ja avatud 
kõigile huvilistele!

26. mai – Raplamaad, Kehtna val-
da ja Seakõrva Ordut külastab Hiiu-
maa meesteklubi Pühalepa Vaname-
hed.

Oodata on muhedat saare huu-
morit ja sisukat kogemuste vaheta-
mist.

Kait Kaeval
Seakõrva Ordu sehkendaja

Munakoksimisvõistluse võitis Enno 
Randjärv, kelle muna ei suutnud 
keegi katki lüüa.
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Valtu Spordimaja hooviala saab uue ilme ja mitmekesisemad liiku-
misvõimalused
Valtu Spordimaja hooviala 
on sel kevadel ja suve hakul 
läbimas märgatavaid muutusi. 
Arendustööd toovad sinna nii 
uusi sportimisvõimalusi kui ka 
värskendavad olemasolevat 
keskkonda, muutes selle veelgi 
mitmekesisemaks ja kutsuvamaks 
paigaks liikumiseks.

 Kõige suuremaks uuenduseks on pa-
deliväljakute rajamine.  Spordimaja 
eesmärk on pakkuda kogukonnale mit-
mekesiseid ja tänapäevaseid liikumis-
võimalusi ning padeliväljakud on selles 
suunas oluline samm edasi. 

Spordimaja sisehoovis on ehitustööd 
täies hoos ning projekti käigus valmib 
kaks kaasaegset padeliväljakut. Esialgse 
plaani kohaselt valmivad väljakud juuni 
lõpuks. Uued väljakud rajatakse endise 
tenniseväljaku asemele, mis oli amorti-
seerunud ning ei pakkunud enam häid 
mängutingimusi. Nii saab seni vähe ka-
sutust leidnud ala uue sisu ja tähenduse.

Padel on viimastel aastatel kiiresti po-
pulaarsust kogunud spordiala. Tegemist 
on mänguga, mis ühendab endas tenni-
se ja squashi elemente, kuid on reeglina 
lihtsamini omandatav ning sobib hästi 
igas vanuses ja erineva tasemega män-
gijatele. Sageli piisab vaid lühikesest 
proovimisest, et põhitõed selgeks saada 
ning esimesed pikemad pallivahetused 
juba mängurõõmu pakkuma hakkaksid. 

Padel sai alguse 1960. aastatel Mehhikos 
ning on tänaseks levinud üle kogu maa-
ilma. Mäng toimub väiksemal väljakul, 
kus seinad on aktiivselt mängu osa, mis 
muudab selle tempokaks ja kaasahaara-
vaks.

Lisaks padeliväljakutele läbivad 
uuenduskuuri ka rannavõrkpalliväl-
jakud. Tööde käigus vahetatakse välja 
vana rohtukasvanud liivakate ning pai-
galdatakse väljakutele suveperioodiks 
võrgud. Sellega luuakse paremad män-
gutingimused nii kohalikele kui harras-
tajatele kaugemalt. 

Hooviala arengusse annab oma pa-
nuse ka juba 2025. aasta suvest tuttav 
pallikast, mille Valtu Spordimaja soetas 
SA Liikumisharrastuse kompetentsi-
keskuse projekti raames. Tegemist on 
üle-eestilise ettevõtmisega, mille ees-
märk on muuta spordivahendid avali-
kus ruumis kõigile lihtsamini kättesaa-
davaks. Pallikasti põhimõte on lihtne 
– võta, mängi ja pane tagasi.

Pärast talvist pausi on pallikast taas 
mini-areenal. Sealt leiab korvpalle, jalg-
palle ning disc-golfi kettaid ning lähiajal 
lisanducab valikusse ka võrkpallid. La-

hendus loob võimaluse spontaanseteks 
mängudeks ning toetab aktiivset aja-
veetmist, ilma et vahendeid peaks alati 
ise kaasa võtma.

Pallikasti sisu täienemisse on võima-
lik panustada nii kohalikel elanikel kui 
ka ettevõtetel, annetades palle või muid 
õuealale sobivaid spordivahendeid. See 
on lihtne viis toetada laste ja noorte lii-
kumisharjumusi ning aidata kaasa sel-
lele, et õues liikumine oleks loomulik 
osa igapäevast. Koostöösoovist palume 
teada anda aadressil info@valtuspordi-
maja.ee.

Kõik käimasolevad uuendused anna-
vad Valtu Spordimaja hoovialale selgelt 
mitmekesisema ilme ning loovad juurde 
uusi võimalusi liikumiseks igas vanuses 
huvilistele. Olgu selleks padel, ranna-
võrkpall või pallikasti kaudu spontaan-
selt tekkivad mängud – eesmärk on, et 
ala oleks elav ning pakuks rõõmu. Ühi-
selt hoolides ja inventari väärtustades 
püsib see keskkond meeldiv ja hästi ka-
sutatav ka tulevikus.

Kadi Suurjärv
Projektijuht-juhiabi

Spordimaja sisehoovis on ehitustööd täies hoos ning projekti käigus valmib kaks kaas-
aegset padeliväljakut. Fotod: Aare Hindremäe

Kadi Suurjärv Pallikasti sisu tutvustab spor-
dimaja projektijuht-juhiabi Kadi Suurjärv. 

Raplamaa Partnerluskogu LEADER toetusmeetme „Kogukonna edendamine 
(ühisprojektid)“ taotlusvoor on e-PRIA-s avatud 04.-18.mai 2026.

Toetatakse Raplamaa Partnerlusko-
gu tegevuspiirkonnas registreeritud 
ja tegutsevate (enne taotluse esita-
mist tegutsenud vähemalt ühe ma-
jandusaasta) ühenduste ja kohalike 
omavalitsuste vahelisi ühe või mitme 
partneriga  ühisprojekte (mitteinves-
teeringud).

Toetatavad tegevused:
•	tegevused kultuuripärandi väärtus-

tamiseks ja kogukonna edendami-
seks, kogukonnaliikmete sotsiaalne 
kaasamine, omavaheline koostöö 
ja sotsiaalsete võrgustike loomine, 
arendamine ning uute koostöövor-
mide leidmine;

•	piirkonna eripära, traditsioonide, 
kodu- ja kultuuriloo uurimine, säili-
tamine, tutvustamine

•	ning arendamine, tegevuspiirkon-
na eripära tutvustamine väljaspool 
piirkonda, mainekujundus, turun-
dustegevused;

•	kultuurialaste ühisprojektide ja 
koostöövõrgustike arendamine ja 
toetamine, lastele ja noortele ning 
tervisedendusele suunatud tegevu-
sed, tegevused kultuuri- ja spordielu 
mitmekesistamiseks;

•	infomaterjalide väljaandmine, ko-
dulehtede loomine ja kogukonna-
liikumise edendajate koolitamine ja 
tunnustamine, kogukonnateenuste 
arendamine ning aruka küla stratee-
gia loomine. 

Toetuse määr  abikõlbulike kulude 
maksumusest on kuni 90%. Toetuse 
summa ühele toetuse taotlejale ühes 

voorus on kuni kaheaastase tegevus-
kavaga ühisprojektile kuni 7 000 eu-
rot. Minimaalne toetuse summa ühe-
le projektile on 3 000 eurot. Projekti 
abikõlbulikust maksumusest kuni 
15% võivad olla väikesemahulised 
soetused ühistegevuste elluviimiseks 
ja ühisprojekti eesmärgi saavutami-
seks. Ei toetata suurte investeeringute 
tegemist (ehitamine, renoveerimine, 
masinate, seadmete jne ostmist). Pro-
jektijuhtimine on kuni 20% abikõlbu-
likust kulust.

Meetme INFOPÄEV toimub 14. ap-
rillil algusega 15.00 veebis täpsem 
info ja registreerumine www.rapla-
leader.ee 

https://docs.google.com/forms/d/1i3tMsyGIACUJez--YtuOt1_pDF35TYEhHDLMv59JY7E/edit
http://www.raplaleader.ee
http://www.raplaleader.ee
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Brandi 40
2007. aastal kirjutas Taavi Veskimägi seltsimaja kü-
lalisteraamatusse:“ Olgu rõõmu ja lusti selle maja 
seinte vahel!“ Eks on siin majas muusikat ja tant-
sulusti ikka olnud! Tantsumuusikat on olnud.

Brandy 25. juubelil kirjutasid fännid:“ Brandy   
poisid! Olete vahvad Miki järglased!» Miki pidas 

oma 50. juubelipeo 2017. aastal.
 Brandy 40 pidu toimus Valtu Seltsimajas täna-

vu 28. märtsil.
Algusaastatel oli noorukite bändi nimeks 

Spunk.
Tore, et nüüdki olid laval ka endised pillime-

hed!
Saal oli lusti täis, sest punk oli ja on lahe!
Peoõhtut sisustas ka Spido. Aitäh neile ja Teet 

Tallile, kes algusaegadel meie noorte bändile õpe-
tajaks oli.

Peole oli tulnud erinevas eas rahvast lähedalt 
ja kaugelt, et jälle kohtuda, meenutada, kuulata 
muusikat, tantsida.

«Nii äge, et Brandy toob kokku mitmed põlv-
konnad, kes külg külje kõrval tantsuplatsil jalga 
keerutavad!» kirjutas tantsurühm «Eks Me Näe».

 Tänu teile, pillimehed! Aitäh, Egon Rebel 

ja tema pere! Meeldiv oli vaadata pilte bändist ja 
peosaalist.

Kiitus peolistele! Tänu kõigile korraldajatele, ka 
fotograafile!

Endine Kaerepere elanik Jaanus kirjutas juube-
lipeo kiituseks: «Täielik retrolaks!»

Peost tundsin suurt rõõmu ka mina, endine 
seltsimaja perenaine Helgi.

Kehtna valla laululaps 
2026 tõi lavale säravad 
noored lauljad
8. aprillil toimus Kehtna Kunstide 
Koolis traditsiooniline lauluvõistlus 
“Kehtna valla laululaps 2026”, kus 
oma lauluhääle pani proovile 31 
last viies erinevas vanuserühmas.

Kehtna valla laululaps 2026 konkurss tõi 
lavale hulga andekaid noori lauljaid, kes 
pakkusid publikule rõõmu, siirust ja jul-
geid esitusi. Laval kõlasid nii tuntud las-
telaulud kui ka keerukamad palad, mis 
näitasid osalejate head ettevalmistust ja 
muusikalist arengut.

Žürii hindas nii laulutehnikat, lavalist 
kohalolekut kui ka esituse terviklikkust.

Esinemiste pildigalerii leiate meie 
Facebooki albumist, fotod Joonas 
Kreuz.

Tulemused vanuserühmade kaupa
I vanuserühm (kuni 4-aastased)
Esikoha saavutas Remy Kivi (Kehtna 
Lasteaed, juhendaja Kadi Uibo).

II vanuserühm (5–7-aastased)
Esikoht – Marta-Liisa Kikkas (Järva-
kandi Lasteaed Pesamuna, juhendaja 
Tuuliki Laane)
Teine koht – Gerhard Jaakson (Järva-
kandi Lasteaed Pesamuna, juhendaja 
Tuuliki Laane)
Kolmas koht – Airon Vaher (Kehtna 
Lasteaed, juhendaja Kadi Uibo)

Eripreemiad:
Grete Kangur (Kehtna Kunstide Kool, 

juhendaja Lea Karjane)
Pilleriin Piirsalu (Kehtna Lasteaed, 
juhendaja Kadi Uibo)
Brigite Viilup (Kehtna Lasteaed, ju-
hendaja Kadi Uibo)

III vanuserühm (7–9-aastased)
Esikoht – Miia-Liisa Kikkas (Järvakan-
di Kool, juhendaja Eha Sepp)
Teine koht – Annabel Puuder (Kehtna 
Kunstide Kool, juhendaja Ea Hark)
Kolmas koht – Helena Vaalberg ja 
Saara Kiil (Kehtna Kunstide Kool, ju-
hendaja Ea Hark)

IV vanuserühm (10–12-aastased)
Esikoht – Freddy Kivi (Rapla Laulu-
stuudio, juhendaja Thea Paluoja)
Teine koht – Karina Läll (Rapla Lau-
lustuudio, juhendaja Thea Paluoja) 
ja Mirttel Toming (Valtu Põhikool, ju-
hendaja Viive Raam)
Kolmas koht – Sigrid Säde Reino 
(Kehtna Kunstide Kool, juhendaja Ea 
Hark) ja Mariella Anniko (Rapla Lau-
lustuudio, juhendaja Thea Paluoja)

V vanuserühm (13–15-aastased)
Esikoht – Kaisa Kraav (Rapla Laulu-
stuudio, juhendaja Thea Paluoja)
Teine koht – Kristella Anniko (Rapla 
Laulustuudio, juhendaja Thea Paluo-
ja)
Kolmas koht – Getri Metsallik (Kehtna 
Kunstide Kool, juhendaja Ea Hark)
Eripreemia:

Johanna Rebecca Raid (Kehtna Kuns-
tide Kool, juhendaja Ea Hark)

Tänusõnad
Osalejaid hindas žürii koosseisus 
Anne Adams, Aet-Triin Vasnu ja Elo 
Teeäär.

Täname südamest kõiki juhenda-
jaid, kes noori lauljaid ette valmistasid, 
ja Kehtna Kunstide Kooli, kelle panus 
sündmuse õnnestumisse oli väga olu-
line.

Seily Sõgel-Raid
kommunikatsioonispetsialist

Brandy grupi liikmed vasakult: Siim Poom, Gunnar Läll, Heiti Vahtra, Koit Kutsar, Egon Rebel, 
Toomas Vaher, Wiljam Stein ja esiplaanil Taavi Tohver, kes oli Brandy ametlik transamees. 
Foto: Toivo Matkevicius

I vanuserühm (kuni 4-aastased) ja II vanuserühm (5–7-aastased). 

V vanuserühm (13–15-aastased). Esikoht – Kaisa Kraav (Rapla Laulustuudio, juhendaja Thea Paluoja). Teine koht – Kristella Anniko 
(Rapla Laulustuudio, juhendaja Thea Paluoja). Kolmas koht – Getri Metsallik (Kehtna Kunstide Kool, juhendaja Ea Hark). Fotod 
Joonas Kreuz

https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1369211781900087&type=3
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„Kasutage ja hoidke seda rammu kuniks 
seda rammu on poisid“
Järvakandis on juunis seitsmendat aastat 
järjest toimumas rammuspordi võistlus 
Maamehe Ramm. Võistlus sai alguse 2020 
aastal, kui Madis Anni, Steven Sepp ja 
Gevin Kutšerjavõi otsustasid korraldada 
sõbraliku rammumehe võistluse. 
Järvakandi kooli kõrval pidasid lahingut 
seitse vaprat maameest ja sellest on 
saanud igasuvine Järvakandi traditsioon.

Võisteldakse sõbralikus rammumehe stiilis, 
aga kuna aastatega on võistlus suuremaks 
läinud, on nüüd kavas kolm võistluskate-
gooriat. Tösised maamehed maadlevad 
kõige suuremate raskustega ning selles ka-
tegoorias on esmakordselt Maamehe Ram-
mul kavas Eesti Rammumehe meistrivõist-
lused avatud klassis. Rahulike maameeste 
kategooria on pigem suunatud rammus-
pordiga alustajatele, noortele ja harrasta-
jatele ning naiste kategooria on teist aastat 
kavas. Rahulik ja naiste kategooria on osa 
2026 Eesti Rahva Rammusarjast (kolmas 
etapp seitsmest), kuhu on oodatud võistle-
ma kõik algajad ja alustavad rammuhuvili-
sed. 

Maamehe Rammul osalevad Eesti tuge-
vamate hulka kuuluvad rammusportlased 
ning on oodata  üle 30 sportlase Rapla-
maalt, kaugemalt Eestist, Lätist kui ka Ing-

lismaalt. Eelmine aasta läks rändkarikas 
kaugemale rändama, kui Edijs Krievins viis 
võidu Lätti. See aasta peavad kodumaa tu-
gevamad kõvasti vaeva nägema, et karikas 
koju tagasi tuua. 

Kavas on viis huvitavat „maarammu“ 
stiilis ala. “Suure Tõllu hoidmine“ – võist-
lejad hoiavad aja peale käepidemetest kah-
te massiivset palki, nii kaua kui võimalik. 
Tösiste ja naiste kategooriates selgitatakse 
välja ka selle ala Eesti meister. „Köie siku-
tamine“ – tõmmatakse köiega aja peale 
suurt mururulli (tösised), või murutraktorit 
(rahulikud ja naised) mäest üles. “Pöllume-
he kuulitõuge“- tõugatakse 15 / 9 / 6 kilost 
maakivi. “Maamehe liikumine“ - võistlejad 
peavad tõstma rasket objekti kaks korda sir-
getele kätele, meremehe raami süles kand-
ma 15m ja liikuma kohvritega 15m. “ Loo-
reha kangutamine“ - jõutõmme kus tuleb 
16“ kangi tõsta (maksimaalne raskus).

VII Maamehe Ramm toimub Järvakandi 
Tupiku Spordikompleksis (terviseraja kõr-
val), laupäeval 6. juunil. Avatseremoonia, 
lipuheiskamine ja võistlejate tutvustus toi-
mub 10:40  ja esimene ala algab 11:00. Kõik 
rammusõbrad on kohale oodatud ja võist-
lus on pealtvaatajatele tasuta!

Steven Sepp

Taanis selgitati välja põhjamaade 
parimad noored maadlejad
11.-12. aprillil toimusid Taa-
nis põhjamaade meistrivõist-
lused maadluses. Regiooni 
ühes kõrgetasemelisemas 
noortevõistluses selgusid 
meistrid U-17 vanuseklassis 
kreeka-rooma ja naistemaad-
luses ning U-20 vanuseklas-
sis kreeka-rooma maadluses. 
Raplamaale tõi U-17 vanusek-
lassis pronksmedali maad-
lusklubi Hammerlock maadle-
ja Dominik Samuel, alistades 
kolm vastast ja kaotades vaid 
kaalukategooria (kuni 65 kg) hilisemale võitjale. “Tema kaalus oli 
kokku 12 põhjamaade paremat maadlejat, mis muutis iga kohtu-
mise äärmiselt nõudlikuks,” ütles Dominiki isa Tanel Samuel.

Lühendatult Raplamaa Sõnumid

Valtu raamatukogu saab uue elu 
Kultuuriministeeriumi toel
Kehtna vallas seisab 
ees oluline samm 
kogukonna arendamisel 
– Valtu haruraamatukogu 
kaasajastamine saab teoks 
tänu Kultuuriministeerium 
toetusele.

Toetus eraldati meetmest 
„ R a hv a raa mat u k o g u d e 
arendusprojektid 2026“, mille 
eesmärk on parandada raa-
matukoguteenuste kättesaa-
davust ja kvaliteeti üle Eesti.

Projekti „Valtu haruraa-
matukogu – avatud ja kaas-
aegne keskkond kogu ko-
gukonnale“ raames luuakse 
2026. aasta lõpuks Valtu 
Põhikooli ruumidesse tä-
napäevane ja ligipääsetav 
raamatukogukeskkond. Uus 
lahendus toetab nii luge-
misharjumuste kujunemist 
kui ka õppimist ja digipädevuste arendamist, pakkudes samal 
ajal kogukonnale mitmekesist kooskäimise paika.

Olulise muudatusena kolib raamatukogu seniselt teisel korru-
sel asuvalt rendipinnalt kooli esimesele korrusele. See parandab 
märkimisväärselt ligipääsetavust, muutes raamatukogu muga-
vamaks nii eakatele, liikumisraskustega inimestele kui ka lapse-
vankriga külastajatele.

Uus raamatukoguruum kujundatakse paindlikuks ja mitme-
otstarbeliseks. Planeeritud on kaasaegne sisustus ning lahendu-
sed, mis võimaldavad korraldada õppetegevusi, diginõustamist, 
rühmatööd ja kogukonnaüritusi. Raamatukogust kujuneb kooli 
ja kogukonna ühine õpi-, loov- ja kohtumispaik.

Seoses kolimise ettevalmistustega alustab raamatukogu 
peagi raamatute pakkimisega. Palume külastajate mõistvat 
suhtumist, kuna sel perioodil võib teenus olla ajutiselt pii-
ratud ja tavapärasest halvemini kättesaadav. Samas ootame 
kõik huviga aega, mil uuenenud raamatukogus on teenused 
kättesaadavad kiiremini ja paremini kõigile sihtrühmadele.

Projekti kogumaksumus on 29 813,15 eurot, millest riiklik 
toetus moodustab 14 906,58 eurot ning teise poole katab kohalik 
omavalitsus sama suure summaga. Investeering aitab tugevda-
da piirkonna lugemiskultuuri, arendada elanike digioskusi ning 
suurendada kogukonna sidusust. Samuti võimaldab raamatuko-
gu kolimine korraldada püsikulud senisest tõhusamalt.

Eve Rõuk
Kehtna Raamatukogu juht

Dominik Samuel ja treener Ar-
tur Vititin. Foto: erakogu

Tänast raamatukogu iseloomus-
tab seintelt kooruv ja kobrutav 
värv. Foto: Signe Mürkhain

Uus rahvaraamatukogu seadus toob kaasa 
mitmeid muudatusi
Rahvaraamatukogu seadus 
jõustus 1998. aastal ning viimased 
muudatused tehti 2007. aastal. Uue 
seaduse jõustumine on kavandatud 
2027. aastaks. Eesmärk on muuta 
raamatukoguteenused inimestele 
mugavamaks ja tagada ühtlasem 
kättesaadavus üle Eesti. 

Oluline põhimõte on, et hea raamatuko-
guteenus peab olema kättesaadav kõigile 
– sõltumata sellest, kas elatakse väikeses 
vallas või suures linnas. Raamatukogu ei 
ole enam ainult koht, kust raamatuid lae-
nutada, vaid ka paik õppimiseks, töötami-
seks ja vaba aja sisustamiseks.

Raamatud ja info ühest kohast
Tulevikus luuakse ühtne üleriigiline and-
mekogu, kust saab näha, millised raama-
tud on olemas erinevates Eesti raama-
tukogudes. See teeb vajaliku kirjanduse 
leidmise ja tellimise kiiremaks ning liht-
samaks.
Rohkem digiteenuseid
Üha olulisemaks muutuvad e-teenused. 
Näiteks saab juba praegu kasutada MIR-
KO e-laenutust, mis võimaldab lugeda 
raamatuid kodust lahkumata. Edaspidi 
muutuvad sellised võimalused veelgi kät-
tesaadavamaks.

Parem ligipääs kõigile
Suurem tähelepanu pööratakse sellele, et 
raamatukogu oleks kasutatav ka eakatele 

ja erivajadustega inimestele. See puudu-
tab nii ruume kui ka teenuseid.

Mida see tähendab Kehtna 
Raamatukogule?
Kehtna Raamatukogu jaoks tähendab uus 
seadus eelkõige arengut:
•	 meie kogud muutuvad paremini nähta-

vaks kogu Eestis; 
•	 e-teenused ja digioskuste õpetamine 

muutuvad olulisemaks; 
•	 koostöö riiklike partneritega suureneb; 
•	 raamatukoguhoidja roll laieneb – lisaks 

laenutamisele on tähtis ka nõustamine ja 
kogukonnatöö. 
Oluline on ka see, et töötajate vajadus ei 

vähene, vaid muutub – vaja on rohkem eri-

nevaid oskusi ja paindlikkust.
Samal ajal suureneb kohaliku omavalit-

suse roll, kes vastutab selle eest, et teenus 
oleks inimestele kättesaadav ja kvaliteetne.

Kokkuvõttes
Kehtna Raamatukogu liigub suunas, kus see 
on üha rohkem kogukonnakeskus – koht, 
kus saab lugeda, õppida, kasutada digitee-
nuseid ja osaleda ühistes tegevustes.

Rahvaraamatukogu seadus jõustus 1998. 
aastal ning viimased muudatused tehti 
2007. aastal. Uue seaduse jõustumine on ka-
vandatud 2027. aastaks.

Eve Rõuk
Kehtna Raamatukogu juht

Stiilinäide 2024.a. Maamehe Rammu “Suu-
re tõllu hoidmisest“, millega selgitatakse 
see aasta selle ala Eesti meister nii meeste 
kui ka naiste kategooriates. Pildil on Tösine 
Maamees Sam Richards Inglismaalt.
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Vibulaskmise hooaeg avati taas 
Järvakandis
11. aprillil peeti Järvakandi vibustaadionil vibulaskmise välis-
hooaja esimene võistlus Karoline Cup, kus oli selle võistluse 
ajaloo rekordarv osalejaid. Laskureid oli kokku ligi 70 ning 
võistlejaid saabus Eestist ja Lätist.

Järvakandi vibuklubi Ilves laskureid oli kokku 13 ning neist 7 
võitsid ka karika. Sportvibu U13 tüdrukute klassis saavutas kol-
manda koha Kreete Silt, sportvibu U13 poiste klassis võitis esi-
koha karika Marten Soovik ning sportvibu U15 poiste klassis tuli 
teisele kohale Ain Markus Välja.

Sportvibu U18 klassis tuli võitjaks Karoline Kivilo, sportvibu 
U21 naiste klassis saavutas teise koha Lisette Marie Gold, sportvi-
bu U21 klassis võitis esimese koha Mikk Mihkelson ning sportvi-
bu naiste klassis tuli võitjaks Triinu Lilienthal.

Triinu Lilienthal

Kehtna Klubi 2025/2026 mälumänguhooaeg 
pakkus põnevust ja nutikat konkurentsi
Sel hooajal toimus taas kaasahaarav mä-
lumängusari, kus osales stabiilselt 10 nel-
jaliikmelist nutikat võistkonda. Iga voor 
tõi kaasa põnevaid hetki, pingelisi mõt-
telahinguid ning rohkelt rõõmu teadmis-
te proovilepanekust.

Huvitavad ja mitmekülgsed küsimused 
koostas Meelis Mägi, kelle töö tagas män-
gude sisuka ja hariva sisu. Pildiküsimus-
te koostamisel andis olulise panuse Seily 
Sõgel-Raid, rikastades mänge visuaalselt 
kaasahaaravate ülesannetega. Muusika-
küsimuste eest vastutas Evelin Saare, kelle 

leidlik valik pani proovile nii kiire äratund-
mise kui ka detailse kuulamisoskuse – nii 
mõnigi pala kõlas saalis veel ka pärast voo-
ru lõppu osalejate vaikses ümisedes. Õig-
lase ja sujuva mängukorralduse eest hoo-
litsesid kohtunikud Tiiu Teets, Evelin Saare 
ja Maiu Valbrit, kelle panus oli hindamatu. 
Tänud Suurepärased Suupisted OÜ, kes 
kattis kogu hooaja vältel meie suupistelaua. 

Hooaja jooksul toimus kokku neli voo-
ru. Esimeses, teises ja kolmandas voorus 
näitas tugevat ülekaalu võistkond Lelle, kes 
võttis kindlad võidud. Neljandas voorus 

suutis aga võidu napsata võistkond Mängu-
rid, pakkudes hooajale põneva lõppakordi.

Kokkuvõttes krooniti hooaja võitjaks 
Kehtna Põhikooli võistkond 160 punktiga, 
teise koha saavutas tubli Lelle 155 punktiga 
ning kolmandale poodiumiastmele jõudis 
Kaerepere 142 punktiga.

Täname kõiki osalejaid meeleoluka ja 
sisuka hooaja eest! Kohtumiseni uuel mä-
lumänguhooajal!

Tekst ja fotod Eda Luur 
Kehtna Klubi juhataja

Fotonäitus “Rapla kirik 125”
2026 aastal tähis-
tab Rapla kirik oma 
125. aastapäeva 
– väärikas juubel, 
millele anti pidulik 
algus juba 19. ap-
rillil fotonäitusega 
„Rapla kirik 125“.

V ä l j a p a n e k u 
eesmärk on tuua 
vaatajani eri ajas-
tutest pärit fotod, 
mis peegeldavad 
Rapla kiriku ja ko-
guduse elu läbi 
aegade. Fotonäi-
tus aitab mõista, 
kuidas Rapla kirik 
on kasvanud ta-
gasihoidlikust pü-
hakojast tänaseks 
monumentaalseks 
hooneks – läbi elanud sõjad ja rüüstamised, korduvalt ümber 
ehitatud ning olnud läbi aegade kogukonna elu keskpunkt. 

Juulikuus toimuval kihelkonnapäevadel on keskseks teemaks 
just meie kiriku loomislugu, mistõttu kutsume inimesi läbi vaa-
tama ka oma kodudes olevad esivanemate fotod, et ehk jääb sil-
ma midagi eriti põnevat, mis tasuks samuti eksponeerimist. 

Fotonäitusel on eksponeeritud piltidest suur osa René Viljati 
erakogust. Samuti on jõudnud sinna mõned pildid Tõnu Veileri 
ning Helve Varese erakogust ning Eesti muuseumide veebivä-
ravast muis.ee. (Muis. ee on keskkond, kus võite jäädagi ajaloos 
seiklema.)

Näituse rahastamisel olid toeks Rapla vald ning lahked an-
netajad. 

Kaie Kensap
EELK Rapla Maarja-Magdaleena koguduse juhatuse esimees

19. aprillil avati rapla kirikus fotonäitus 
„Rapla kirik 125“. Foto: Kaie Kensap

In Memoriam

Helju Vahurand 

Järvakandi 
rahvatantsu hing

 
 4.03.1934 – 2.04.2026

Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusi-
ka Selts on loonud teenekate rah-
vatantsujuhtide ühenduse, mille 
liikmeid kutsutakse Kullateradeks. 
Helju Vahurand oli meile, Järvakan-
di rahvatantsu- ja kultuurihuvilistele 
tõeliseks Kullateraks, tema 50 aastat 
kestnud tegevus rahvatantsujuhen-
dajana Järvakandi koolis, Järvakandi 

Klaasitehase AÜ Klubis ja Järvakandi 
Kultuurihallis on jätnud suure ja hin-
damatu jälje kohalikku kultuuriellu. 

Helju Vahuranna juhendamisel 
alustasid rahvatantsusammudega 
tutvumist Järvakandi kooliõpilased 
1960-ndatel aastatel. Kui Helju 1974. 
aastal siirdus tööle Järvakandi Tehas-
tesse, siis hakkas ta klubis ka täiskas-
vanutele rahvatantsu õpetama, moo-
dustades naisrahvatantsurühma. 
See oli ühtlasi esimene klubi rahva-
tantsurühm, kes pääses tantsupeole 
1975. aastal. Selles tantsurühmas oli 
mitu liiget, kes varem olid tantsinud 
ka kooli rühmades. See näitab, et töö 
noortega kandis vilja. Juhendaja as-
jatundliku ja nõudliku pilgu all sai 
proovisaalis 17 aasta jooksul selgeks 
ligi 40 tantsu, esineti neljal tantsu-
peol, sealhulgas 1980. aasta Moskva 
OM Purjeregati avamisel, samuti 
maakondlikel laulupidudel, lugema-
tutel kontsertidel Järvakandis ja eri-
nevates paikades üle Eesti. 

1985. aastal moodustas Helju vete-
ranide tantsurühma, mis 1987. aastal 
sai nime ,,Hellakesed“, kellega sai 25 
aasta jooksul tantsulusti viidud palju-
desse paikadesse Eestimaal, vaatajaid 
rõõmustati ligi saja erineva rahva- ja 
karaktertantsuga. Nende hulgas olid 
ka Helju enda loodud kümmekond 
tantsu. 

1996. aastal asutas Helju Vahurand 

ka veteranide segarahvatantsurühma 
,,Vurrsahkadi“, kes oli üks väheseid 
eakate segarühmi Eestis. 

Helju Vahuranna juhendatud 
rühmades oli alati olulisel kohal ka 
seltsielu, sünnipäevade tähistamine, 
ühised väljasõidud, kohtumisõhtud 
ja suhtlus teiste rühmadega. Tant-
sijad meenutavad Helju palju kordi 
rõhutatud põhimõtet, et tähtis ei ole, 
kui suurele publikule esinetakse, vaid 
et tantsija ise esinemisest rõõmu tun-
neks, oleks kerge jalaga ja sirge rühi-
ga. 

Lahutamatult käis aastakümnete 
jooksul tantsujuhi ameti juurde ka 
osalemine kohalikus kultuurielus, 
esinemiskavade ja ürituste stsenaa-
riumite koostamine, mida Helju alati 
väga suure hoolimise, põhjalikkuse ja 
täpsusega tegi.

Kehtna Vald on 2024. aastal Helju 
Vahuranna tööd hinnanud valla au-
kirjaga- Pikaajalise kultuurielu eden-
damise ja rahvatantsu juhendamise 
eest Järvakandis.

Järvakandi endised ja praegused 
rahvatantsijad jäävad soojusega mee-
nutama Helju Vahuranna juhenda-
misel tantsitud aastaid, tema nimi 
ja töö jäävad Järvakandi kultuuriloo 
tähtsaks osaks.

Järvakandi vibuklubi Ilves laskurid. Esireas vasakult: Foto: erakogu

Hooaja võitja võistkond Kehtna Põhikool. Vasakult:  Edda Rei, Piret 
Seervald, Annely Kasela, Ulvi Koit

Kehtna Mälumäng IV vooru võitja meeskond. Vasakult: Ain Ellam, 
Marden Nõmm, Martin Mäepõld, Haldi Ellam.

http://muis.ee
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01.05 kell 11 Talgupäev „Teeme Ära 2026“ Kehtna 
laululava ümbruses. Võta kaasa hea tuju, reha ja 
töökindad. Talgulisi täname maitsva talgusupi ja 

koogiga. Info telefonil 5251 283.

16.05 kell 12 Kokandusklubi kohtumine. Teemaks 
„Emadepäeva toidud“. Juhendajad Edithe Kase 
ja Sven Azojan. Osalustasu 7 €. Registreeri oma 

osalussoov telefonil 5365 8301.

08.05 kell 18 Emadepäeva kontsert Raplamaa 
Rakendusliku Kolledži saalis. Esinevad Kehtna 

Põhikooli ja Kehtna Kunstide Kooli õpilased ning 
naiskoor „Corvus“. Kontsert on tasuta.

24.05 kell 14 Kehtna eakate seltsi „Tagurpidi Noo-
rus“ kohtumine. Info telefonil 5698 8857.

30.05 kell 15 Raplamaa memme-taadi pidu 
„Rõõm on südames“ Kehtna laululaval. Peol 

osalevad lauljad ja tantsijad. Õhtu lõpetab Audru 
Jõelaevanduse Punt. Üritus on tasuta.

Täpsem info FB@kehtnakubi ja kultuur.kehtna.ee.

02.05 kell 12 Näituse „Klaasi aeg Eidaperes“ avami-
ne Järvakandi Klaasimuuseumis. Näitus tutvustab 
Eesti klaasitööstuses olulise jälje jätnud Eidapere 

klaasivabriku ajalugu ja toodangut.

02.05 kell 19 Kaisa Lingi kevadine kontsertuur.

08.05.2026  kell 17.30 Järvakandi Kultuurihallis 
Järvakandi Kooli Emadepäeva kontsert.  Avatud 

kohvik. Sissepääs tasuta.

09.05 kell 19 Klaasipealinna Kevadpidu. Esinevad 
Rapla laulustuudio vokaaltrio ELJOKE, Rapla pasu-
nakoor, Alen Veziko Duo. Õhtujuht Mikk Merekivi. 

Piletihind eelmüügist 33 € (01.05–05.05), hiljem 40 
€. Piletihinnas suupisted ja kohv. Avatud baar.

10.05 kell 16 Salme Teatri etendus 
„Testamenditäitjad“.

22.05.2026 kell 19.00 Bingoõhtu

Lisainfo FB@jarvakandikultuurihall, 
kultuur.kehtna.ee.

07.05 kell 14–15.30 Lauamängudering, 
osalemine tasuta.

07.04 kell 16 Motoorikaring lastele, o
salemine tasuta.

12.05 kell 16 Kino lastele. Multifilm 
„Väike Amelie“, pilet 2 € sularahas kohapeal.

13.05 kell 17 Kehtna valla külade ja 
kogukondade ümarlaud. Oodatud on kõik 

külavanemad ja sädeinimesed.

14.05 kell 13 Kohtumine eakate päevakeskuses 
„Kuldne“, osalemine tasuta.

16.05 kell 14–15.30 Lauamängudering, osalemi-
ne tasuta.

20.05 kell 18 Kokandusklubi kohtumine. Osa-
luspanus 5 € sularahas kohapeal. Oma osale-

mine registreeri palun ette telefonil 5199 5344 
(Katrin).

21.05 kell 14–15.30 Lauamängudering, 
osalemine tasuta.

28.04 kell 16 Motoorikaring lastele,
 osalemine tasuta.

30.05 kell 14–15.30 Lauamängudering, 
osalemine tasuta.

Igal teisipäeval kell 18–19 Aktiivne lihastreening 
toolidel. Treener Kadrin Karro-Tagapere. Esime-

ne trenn tasuta, edaspidi 7 €.

Lisainfo FB@eidaperekultuurikeskus, 
kultuur.kehtna.ee.

UUED VALLAKODANIKUD

MÄLESTAME

Kui Teie ei soovi oma andmete avaldamist 
õnnitluste rubriigis, palume sellest kirjalikult 

Kehtna Vallavalitsusele teada anda. Sellel juhul 
jääb piirang alaliselt kehtima, kuni teilt laekub 

avaldamise nõusolek.

ÕNNITLEME!

Valla raamatukogud

01.05–01.10 Raamatukogude külastusmäng 
„Avasta Eesti raamatukogusid“. Külasta ja avasta 
uusi raamatukogusid ning kogu templeid templi-
passi. Küsi täpsemalt oma koduraamatukogust.

01.06–31.08 Kehtna valla raamatukogude laste 
suvelugemise programm „Õunad puusse!“. Män-
gulehed ja täpsemad juhised saad oma raamatu-

kogust. Loeme sügiseks õunapuud õunu täis.

Keava
13.06 kell 14 Keava raamatukogu 100. 

Täiendav info lisandub!

Kehtna
26.05–29.05 Raamatukogus inventuur. Külastaja-
tele on raamatukogu sel ajal suletud. Raamatuid 

saab tagastada tagastuskasti.
Näitus „Staliniaegsed ja -järgsed 

peremajad Eestis“.
Näitus „Marika ehete näitus“. Näha saab käsi-

tööehteid.

Lelle
28.05 kell 16.30 noorteka hooaja lõpetamine. 

Suvelugemise „Õunad puusse!“ start. 

Täpsem info FB ja kodulehel raamatukogud.
kehtna.ee

07.05 kell 11 Kehtna valla hõbelusikapidu, 
kutsetega.

08.05 kell 19 Teatriõhtu, Valtu külateater An-
deraasuke etendusega „Kallimast kallim“ kahes 

vaatuses, pilet 7 €. Töötab teatrikohvik. 

Täiendav info telefonil 5341 9357, FB@lellerahva-
maja ja kultuur.kehtna.ee

21.05 kell 11 Pensionärideklubi Koduläte kok-
kusaamine. Oma osavõtust anna teada telefonil 

5394 1539.

22.05 kell 19 Vestlusõhtute sari Inimesed 
meie seas. Teemaks on „Lein – rohkem kui ühe 

inimese lugu“, oma lugu jagab kogemusnõustaja 
Anneli Laanemets. Osaluspanus 10 €.

Täpsem info FB@valtuseltsimaja ja 
kultuur.kehtna.ee.

HELGI KORRALDUSEL 30 AASTAT
ÜHISKÜLASTUSI  TEATRITESSE

Teatrihuvilised, tulge teatrisse!
Veel on pileteid:

L, 4. juulil Tarvastu mõisa tallihoovis komöödia  
„KOLHOOS VESIROOS“

P, 26. juulil Tõstamaa mõisas „HÄÄRBER“
T, 28. juulil Kernu mõisas „HÕBE“

R, 31. juulil Tammsaare muuseumis „VARGA-
MÄE VALVUR“

LÜDIGI SAALI KONTSERDID VÄNDRAS
toimuvad 18. sept., 1. okt., 31. okt. ja 12. dets.

DETSEMBRIS 2026  esineb TALLINNAS RAHVUS-
TEATER  VANEMUINE.

K, 2. 12. Alexelas muusikal „KINKY BOOTS ehk  
KIRGLIKUD KONTSAD“

L, 5. 12. Alexelas ooper „LA  TRAVIATA“
E, 7. 12. Südalinna Teatris „PALAVIK“

Teater andis ostmiseks aega 13. maini.

Elamusi kultuurist!
Infot saate Helgilt. tel. 5394 1539

KIRIKUTEATED

REAKUULUTUSED
Müün alates 15. Maist tomati ja kurgi taimi. Koheselt 
saadaval toidu- ja seemnekartul. Tel. 55688239. Enn 
Viitkar.

RAPLA MAARJA MAGDALEENA KIRIKUS
Teisipäeval, 21. aprillil kell 19 osadusõhtu pastoraa-
dis (veebis: https://osadus.rapla.eelk.ee/)
Pühapäeval, 26. aprillil kell 12 4. Ülestõusmisaja 
pühapäeva armulauaga jumalateenistus
Teisipäeval, 28. aprillil kell 19 osadusõhtu pastoraa-
dis (veebis: https://osadus.rapla.eelk.ee/)
Pühapäeval, 3. mail kell 12 5. Ülestõusmiaja püha-
päeva armulauaga kumalatenistus
Teisipäeval, 5 mail kell 19 osadusõhtu pastoraadis 
(veebis: https://osadus.rapla.eelk.ee/)
Pühapäeval, 10 mail kell 12 emadepäeva armulaua-
ga jumalateenistus
Teisipäeval, 12. mail kell 19 osadusõhtu pastoraadis 
(veebis: https://osadus.rapla.eelk.ee/)

Neljapäeval, 14. mail kell 12 Kristuse taevaminemise 
püha sõnajumalateenistus
Pühapäeval, 17. mail kell 12 armulauaga jumalatee-
nistus
Teisipäeval, 19, mail kell 19 osadusõhtu pastoraadis 
(veebis: https://osadus.rapla.eelk.ee/)
Pühapäeval, 24. mail kell 12 nelipüha armulauaga 
jumalateenistus koos leeriõnnistamisega
Teisipäeval, 26. mail kell 19 osadusõhtu pastoraadis 
(veebis: https://osadus.rapla.eelk.ee/)
Pühapäeval, 31. mail kell 12 kolmainupüha armu-
lauaga jumalateenistus
Teisipäeval, 2. juunil kell 19 osadusõhtu pastoraadis 
(veebis: https://osadus.rapla.eelk.ee/)

http://kultuur.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://raamatukogud.kehtna.ee
http://raamatukogud.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
http://kultuur.kehtna.ee
https://osadus.rapla.eelk.ee/
https://osadus.rapla.eelk.ee/
https://osadus.rapla.eelk.ee/
https://osadus.rapla.eelk.ee/
https://osadus.rapla.eelk.ee/
https://osadus.rapla.eelk.ee/
https://osadus.rapla.eelk.ee/
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www.facebook.com/kehtnavald
Vallaleht internetis: www.kehtna.ee/valla-vaatleja

VVaatlejaaatleja
allaalla

Trükk: AS Printall 
Tiraaž: 2850

Toimetusel on õigus 
lugusid toimetada ja 

lühendada.

Väljaandja: Kehtna 
Vallavalitsus  

(Pargi 2, Kehtna, 79001)
Toimetaja: Aare  
Hindremäe  

E-post:  
vallavaatleja@kehtna.ee
Tootja: Kredor OÜ 

Küljendus:  
MK Meedia OÜ

Järgmise lehe materjale ootab toimetus 20. aprilliks.

Raplamaa Rakendusliku Kolledži saalis

EMADEPÄEVA
kontsert

08.05
kell 18.00

Esinevad:

Kehtna Põhikooli mudilaskoor,

valla lastekoor Kraaks, 

naiskoor Corvus ja

Kehtna Põhikooli näitering

Kontsert on tasuta!

Korraldajad:

Kehtna Kunstide Kool,

Kehtna Põhikool,

Kehtna Klubi

r

vvww  2

K AT E G O O R I A D 

U U S T U L N U K  2 0 2 5 
VÄ I K E  J A  T U B L I  2 0 2 5
R A B AV  T O O D E  2 0 2 5 

R A P L A M A A  Ä R I T E G U  2 0 2 5
VA N A  K A L A  2 5

P I D U L I K  T U N N U S TA M I N E 
T O I M U B  4 .  J U U N I L  2 0 2 6  

L O K U TA  P U H K E K E S K U S E S

KANDIDAATIDE ESITAMINE KUNI  6 .  MAI  2026
TÄPSEM INFO W W W. R A E K . E E

O O T A M E  K A N D I D A A T E

Raplamaa 
Parimad 

Ettevõtted 2025
T U N N U S T A M I S E K S

http://www.facebook.com/kehtnavald
http://www.kehtna.ee/valla-vaatleja

